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Cuza beszámolt az antiszemita ligá­
nak fényes parlamenti működéséről és 
közben csak úgy mellékesen megje­
gyezte, hogy a zsidókat ki kell űzni az 
országból. Az antiszemita vezér, aki 
natal korában egy hires plágiummal 
szerzett magának először nevet, öreg­

ére Catot plagizálja. A sovén ró­
mai bölcs, aki több, mint kétezer esz­
tendővel ezelőtt az akkori zsidók — a 
görögök ellen hirdetett Cuza-féle fa­
natizmussal, de több bölcsességgel pog­
romot, vénségére, mint valami má­
niákus, akármiről beszélt, ugyanazzal 
a mondattal fejezte be a beszédét: Ce- 
teram censeo Carthaginem esse delen- 
dam. Egyébként megjegyzem, hogy 
Karth.agot e; kell pusztítani. Senki tá­
lán nem gyűlölte úgy az idegeneket,
' közöttük elsősorban a görögöket, j 

rmr.r Cato, aki az akkori közlekedési j 
"iszonyok között is hanvathomlok me- j 
n kült el Rómából, amikor a görög tu- j 
dósoknak egy küldöttsége érkezett ítá- j 

; nt. hogy ne kelljen érintkeznie sem ! 
?. gyűlölt és megvetett idegenekkel.

A végén Cato is rájött arra, hogy ! 
szélmalmokkal hadakozik. Élete alko-1 j 
nyán ö maga is megtanult görögül, már í 
í’éges-régen más problémái voltak, j 
mmt a görögök, de azért akármiről ' 
szonokolt, csak úgy mellékesen megje- 

•zte, hogy Karthágót a földdel egyen 1 
vé kell tenni. I
Oh korántsem akarjuk Cuzát Cato- ‘ 

■al mérni. Csak úgy eszünkbe jutott'ez : 
z antik cuzista, akinek a gesztusait ko- .

'. ózza most le késői és elsatnyu.lt utó- 
i- Mert most Cuza is másról beszélt és 

?sl: úgy mellékesen jegyezte meg, hogy 
K zsidókat ki kell űzni az országból és 
fogy a szabadkőművesek között is ren- 
pet kell teremteni. i

f Ä bolsevizmusról, a kapitalizmusról és a 
sovinizmusról, az egyházról és az iskolák­
ról nyilatkozott a miniszterelnök

Jorga szerint a bsisevizmus Marx és DzsingEsz Ká^ keveréke. 
Meg keli reformálni a kapitalizmust, az egyházat és az iskolát

99 Ä szélső nacionalizmus szelleme lebeg Európa fölött f<

Bucuresíi-Bukarest, julius 28. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Egy angol újságíró­
nak az az ötlete támadt, hogy intervjut 
kérjen Jorga miniszterelnöktől. Az újság­
író az egyik legelőkelőbb angol lapnak, a 
Manchester Gurdiannak a szerkesztője s 
azt szerette volna megtudni lapja részére, 
hogyan vélekedik Jorga miniszterelnök 
R^ánia belpolitikai és pénzügyi helyze­
téről. A miniszterelnök azonban minden­
ről beszélt, csak erről nem és ehelyett 
ismert egyéni modorával elmondta a maga 
sajátos véleményét az európai problémák­
ról.

Az angol újságírót frappirozta a minisz- 
terelnök eredetisége és cikkének beveze-

Francia szövetségeseink keserű szemre­
hányást tesznek nekünk és hűtlenség­

gel vádolnak minket,

azért, mert kereskedelmi konvenciót kö­
töttünk Németországgal. Nekünk azonban 
szükségünk volt erre a konvencióra, mert 
Németország a legjobb kliensünk. Francia 
ország és a hatalmak nem vásárolnak 
tőlünk túlságosan sok gabonát.

Jorga történelmi munkái és 
magyarokkal való jó viszony

tőjében megállapítja, hogy Jorga Dél-
jcelet-Európa egyik legkiválóbb állam- 
férfiuja, nagyszerű történész és politikus, 
aki exteriőrjében Michel Angelohoz ha­
sonlít. Ezután következett az intervju 
amelynek főbb részeit itt adjuk.

— Igyekeztünk a jó viszonyt helyreállí­
tani nyugati szomszédainkkal, a magya­
rokkal. A magyarok ugyan kritizálták tör­
ténelmi munkáimnak a magyarságról 
szó., fejezeteit, ez azonban nem jelenti 
azt. hogy a közöttünk levő viszony ne ja­
vuljon meg.

doikoznak, mint őseink 1789-ben, a francia 
forradalom előtt. Európa sorsa pedig at­
tól függ, hogy mit fog csinálni a modern 
kapitalizmus. Ha hivatásának magaslatán 
fog áliani s meg fog szabadulni a tartha­
tatlan régi doktrínáktól, akkor biztosítva 
van a fejlődés.

Egy ilyen régi doktrína például az 
arany valuta, amely kiöregedett és 

hasznavehetetlen már.
Uj eszméket és uj metódusokat kell ki­
termelni. Ha erre nem képes a kapitaliz­
mus, akkor beszélhetünk majd a sárga 
veszedelemről.

A szélsőséges nacionalizmus 
veszélye

Francia ország meg van sértve
— Az ország pénzügyi és gazdasági 

helyzetének elsőrangú követelménye, hogv 
jóviszonyban legyünk szomszédainkkal és 
a nagyhatalmakkal.

A magyarok egyrésze még mindig- a 
békeszerződések megváltoztatásáról 
álmodozik, de ha ezt a gondolatukat 

revizó alá veszik,

akkor semmi akadálya sem lesz annak, 
hogy velük a legjobb szomszédi viszony­
ba kerüljünk.

Jös*ga elmélete a msrxizmy$ré]

— Európát teljesen átfogja — foly­
tatta a miniszterelnök — a szélsőséges 
nacionalizmus, ami nagy veszedelem. Én 
hiszenp hogy idővel meg lehet oldani a 
gazdasági problémákat, ennek azonban 
nagy akadálya a nacionalista izoláltság. 
Nem látok ebből a veszedelemből csak két 
kivezető utat: az egyházat és az iskolát. 
Szükség van komoly vallási reneszánszra. 
Eddig egyetlen egyház sem harcolt a szél­
sőséges nacionalizmus ellen, sőt időről- 
időre még támogatta a soviniszta áram­
latot abban, hogy megnövekedjék.

Juza néhány hónap óta valóban min­
ik' másról beszél. Mert az antiszemita 
m taggyűlése azért ült össze, hogy 
pegpecsételje Jorga és Cuza barátsá- 

Vaza udvarképes akar lenni és cn- 
Fe- az érdekében rejtette el egyelőre 
(í7 mellékmondatban az antiszemita 
frazeológiát. Annak jeléül pedig, hogy 

román antiszemitizmus doyenje nem 
l'd plágium nélkül megélni, a legjobb

ken raktárhelyiségek, k<3
Btméteres. azonnal kiadq 
la. v. Tímár ucca 1.

Fzonyitéka az, hogy az az enyhe pál-

— Ami orosz szomszédainkat illeti, ve­
lük nem tudtuk felvenni a kapcsolatot. A 
bolsevizmus legnagyobb gyöngéjének azt 
tartom, hogy a marxizmus alapon áll. A 
marxizmus pedig elhasznált szisztéma, 
ami nyolcvan esztendővel ezelőtt lehetett 
jó és uj, ma már azonban nem.

— Mi is az a marxizmus? Prouthon, 
Michel Chevalier és Jean Babtist munkál­
nak folytatása. Mint történész, analizál­
tam a bolsevizmus filozófiáját és röjöttem 
arra, hogy nem egyéb, mint Kari Marx,

Dzsingisz Khán, vagy Tamerlan különös 
keveréke.

Meg kell reformálni az iskolát

Az egyetlen dolog, ami még zavarba 
ejt, az, hogy a bolsevizmus vájjon 
marxista dzsingiszkhánizmus, vagy 

dzsingizkhánista marxizmus.

fordulás sem egyéni találmány. Nagy­
úri német barátjától, a mázolósegéd- 
M diktátorjelöltig avanzsált Hitler 
Adolftól másolta le ezt a politikát. A 
pnizeti parasztpárti kormány alatt 
l,or=a még börtönnel fenyegette meg 

:’át arra az esetre, ha majd minisz- 
Nir.ök lesz belőle. Úgy látszik, maga 
ug: <e hitte, hogy valaha teljesül 

l'etent’.v ez a nagy álma, különben egé- 
::1 biztos, hogy nem tett volna ilyen

A marxizmus, mint mondottam, régi 
elhasznált szisztéma. Hogy mégis egzisz­
tál, annak az az oka, hogy a mai kapitaliz­
mus éppen olyan elhasznált és öreg, mint 
a marxizmus. Ami kapitalistáink uory gon-

— De nézzük az iskolát, Ha ki akar­
juk ragadni a mai nemzedéket a szél­
sőséges nacionalizmus karjai közül, meg 
kell reformáljuk az iskolát. Mit tr.nit 
a mai iskola? Első Napoleon imádatát, 
vad jezsuita legendákat és gyűlöletre 
heccel. Vagyis éppen az ellenkezőjét 
cselekszi annak, amit tennie kellene.

léplek a kolozsvári
pékek

Hiszen mi-^nyelmü kijelentéseket.
kormányra került, első dolga j 

ölelni egykori ellenfelét, | 
korelnöknek, kitüntetést akasz j 

- a n-;. déré, egyszóval mindent meg- ,
; • nr,gy a rabbiátus forradalmár jól | 

151 agát a parlament polgári ké- j

ínterimárls bizottság nem teliesilefte a az
cirak emelésére ¥önafkoré követeléseit, miért is a oé- 
ke8t elhatározták, hogy bezárják üzemeiket. Ha nem síit- 

kenyeret a kolozsvári slltölparosok

Reformra van szükség, olyan is­
kola-reformra, amely a népek kö­
zeledését szolgálja. Az iskola re­
formja sokkal fontosabb problé­
mája Európának, mint Pán-Euróva.

A miniszterelnök végül azokról a 
gazdasági tervekről beszélt, amelyek az 
európai közvéleményt foglalkoztatják 
ezekben a napokban.

. eimói

sztu|
a

I. nagy. világos, e%e.B, ~h 
szoba, lépcsőházi beJa 1 

három személy ]
Itr. Saguna (Bartha - •
Itó.

mit vezér jól is érzi magát 
barátságos atmoszférában, 

orga kegye árasztja el 
k ebben a légkörében mesz- 

lm,-->:at sző. Talán elérkezett 
- - óhoz, amely a magas-

szelidebb húrokat pen- 
-- gy mellékesen megje- 

ut egyébként ki kell 
országból.,. (,/.)

Cluj-Kolozsvar julius 28. (Az Uj Kelet tudósitójától). Megírtuk te^naui szá- 
munkban, hogy a kolozsvári pekek viharos közgyűlésén egységes álláspontot fo-- 
laltak el abban az irányban, nogy a maximalis árakat módosítani kell abban az 
esetben, ha a belyegilietekeket eletbeléptetik. A pékek a gyűlés után írásba fog­
laltak sérelmeiket, amelyeket kedden délelőtt egy népes küldöttség adott át 
d£- -T, T' TCf i0,f.n ^tenmar bizottsági elnöknek. A pékek élőszóval is közölíék 
ohajaikat Tatar dr.-ral, aki Kijelentette, hogy az interimár bizottság az esti órák 
ban fog összeülni, hogy a pekek követelése fölött döntsön.

Az emlékiratban a pékek követeléseik nem teljesítése esetén beielenteíték 
hogy miután a terheket elviselni nem tudják, kénytelenek lesznek üzemeiket 
mar szerdán eggel leállítani.

Az inte már bizottság este hét órakor ült össze. A döntésre érthető izga- 
ÍO’r mai vartar a kolozsvári pékek, akik órák hosszat vártak a városházán, míg 
a bizottság targyalasait befejezte. Este 10 óráig tárgyalt az interimár bizott­
ság, amikor dr. Tatar Coriolan tudomására adta a pékeknek, ho«-v nem tud ele­
get tenni a pékek kérésének. '

Br. Tatar Coriolan bejelentése óriási elkeseredést keltett a teljes számba- 
megjelent sütőiparosok között. A pékek ezután a helyszínen rövid megbeszélést 
tartottak, amelynek során úgy határoztak, hogy mindaddig beszüntetik üzemei­
ket, míg az mtenmaris bizottság ezt a döntését meg nem változtat;a H-en 
körülmények között ma, szerdán reggel egyetlen kolozsvári pékmüheív sem fog

Az államot is reformálni kel!
— Minaddig, — mondotta —, mig a 

szélsőséges nacionalizmus szelleme le­
beg Európa fölött, ezeknek a terveknek
nagyon kevés értékük van. Én azt 1hi-
szem, hogy az államot is meg kellene 

I reformálni. Az állam ne legyen lélek- 
i teIen gép. Az állam mai struktúrája 
j nem produkál életet és elkerülhetetlen 
; iQSz az ^xpjózió, ha az állam nem fog 
l megváltozni.

Eddig az intervju, amelynek

kenveret
Ívok fov beállani.

j - .S3 tj -- — - — M. » jur V.- jx %^íí. ici V oCAlí I 11" “
ami azt jelenti, hogy a város kenyérellátásában óriási akadá-

egyes részéi inkább szellemes glosszák- 
nak, mint tudományos megállapitások- 
nak tekinthetők. Az újságíró még meg­
jegyzi, hogy belpolitikai kérdésekben 
a miniszterelnök nagyon zárkózott volt, 
mindössze annyit mondott, hogy a par­
lament többsége az őszi szesszióban - e- 
gíteni fog a napirenden lévő problémá- 

1 aL megoldani. A két legfontosabb 
probléma pedig a miniszterelnök sze- 
1Iíl?.,n közigazgatás leegyszerűsítése és 
a költségvetési takarékosság megterem-



ÜJ KELET
Szerda, 1931. jidius 29.

világháború kitörése újságcikkek tükrében
*1*

I /V f ' 'r Is

1 ^ Ca=l</^ .

Manapság annyi sok-sok könyv jelent 
meg arról, hogy mi mindent nem tudtunk 
mi a világháború kitörésekor annak oká ­
ról, most a tizenhetedik évforduló alkal j 
mával úgy hiszem, ideje volna mar eg>- 
szer utána nézni annak, hogy tulajdonkep­
pen mit is tudtunk mi szorgalmas ujsago - 
vasók akkor, mikor kénytelen-kelletlen el- , 
kezdünk egy történelmi idő szemlélői len- , 
ni. (Hogy ezzel mi tizenhét évig vártunk, 
azon nem kell csodálkozni, harmincnégy . 
esztendő után csak most formulazta meg , 
a nemrég szétoszlott zsidó parlament, i 
hogy tulajdonképpen mit akarunk hai- . 
mincnégy esztendő óta). _ !

Tehát visszaforgatjuk az idő keie^ei s 
megállunk 1914. június 27-en. Teljes

tás ellen, vagy az, mely ugyanannyi sor­
ban arról szól, hogy miért oly kévés avi-

Közben-közben érthetetlenül ^gy-egy 
olyan értesítés jelenik meg (legalább is 
az olvasó nem kapja meg az összefüggést) 
mint például az, hogy Szerbia mondjon 
le Boszniáról végérvényesen. De ezzel 
nem is ér rá foglalkozni az olvasó, hiszen 
nagy dolgok történnek az országban, b o 
is Tisza minisztert Illőknek a feje, arról 
van ugvanis szó. hogy Szegeden a koi- 
mánv, a zsidó hitközség elnökét akarta je­
lölni képviselőnek. Lett is nagy zudulas: 
hogyne, mivé lesz Magyarország, ha a .eg 
katolikusabb városában egy izr. lenne a 
képviselő! Szakadás is lenne, ha Tiszának

hogy a kormány

De miért is ne bízzon. Mindenfelől biz­
tató hírek. Anglia mellettünk, Japan ha„ 
httímadia Oroszországot. Franciaorsza;r 
forrong Szerbia öt nap alatt a mienk . .

S a hü állampolgár olvaso bízott is nem 
csak öt napig, de öt esztendőig is es csak 
azután eszmélt rá, hogy mi is történt tu­
lajdonképpen 1914 julius havaban.^

-1 P lövv Miklós (Marosvasarhely).

csend^mindenfelé az újságokban.' A fiú- | nem sikerülne azzal, 
mei cápát (akor még igy hívtak a hohul- . atnat lelolte
lámot és más nyári kacsákat) csax ut- : 
btt szorította háttérbe egy-egy kisebb 
esemény. Például Marosvásárhelyen. Itt , 
ugyanis cionista gyűlés volt Beregi es S - : 
pos pesti vezetők jelenlétében, amelyen 
többek között a főrabbi (családi okokbul 
nem közölhető a neve) cáfolni kénytelen 
a hazafiatlanság vádját a cionistánál 
kapcsolatban. (Erre az adott okot. hogy a 
zsidó nemzeti mozgalom híveit egy áltáluk 
rendezet estély alkalmával erős támadá­
sok érték. Szolgáljon egy pár ilyen béke­
beli vád emlékeztetőül a régi jo időkre.
,,A cionisták atheista iskolák zsidó pén­
zén való felállítására törekszenek.“ „Koz- 
mopoiták“. „Érthetetlen, hogy egy rabbi 
részt vegyen egy ily mozgalomban . — rsa 
de nem azért élünk a harcos cionizmus 
korában, hogy ez csak úgy büntetlenül 
maradhasson. Hamar egy ellennyilatkozat 
a rabbitól, hogy a cionizmus nem hazafiat 
lan mozgalom s nem vallásellenes, hanem 
a zsidókérdés megoldásának keresése. Nyi 
1 átkozik a cionista párt egyik vezetője 
(ma is aktiv) és érthetetlennek találja, 
hogyan lehet kárhozatos dolognak tartani 
egy iyen humánus szervezetet, amely az 
emberiség egy részét igyekszik védeni, mi­
dőn másfelől annyi állatvédő egyesüle­
tet létesítenek. Dühösen folyik a harc.
Azonban a vásárhelyi Höfer szerint^ (ak­
kor ugvan még nem ismerték ezt a tógái­
mat) haláleset nem volt és sebesülés sem 
történt..

A pesti lapokban is mély csönd, jó bé­
kebeli cikkekkel. Még a Világnak, a radi­
kálisok lapjának sincs más mondanivalója, 
mint az, hogy felelevenítse a ,A atikán é? 
a gázvilágitás“ címmel azt. hogy 1844-ben 
XVI. Gergely pápa azzal tiltotta el Steps- 
Perd angol mérnöknek, hogy a gázt beve­
zesse mert lehetetlen az, hogy a Madonna 
tiszteletére gyújtott viaszgyertyák fényét 
elhomályosítsa egy oly fény, mely vakí­
tóbb. mint az áhítat által meggyujtott lán­
gok. Szerencsére azután IX. Pius ^ pápa 
megengedi 1852-ben a gáz bevezetését s 
igy mint a Világ megjegyzi, eltűnt az el­
lentét az egyház és a világítás között. Sze­
gény kormánypárti lapok, ha az ellenzé­
kieknek sincs mit inni!

De a sors játékos kedve néha csodála­
tos! A „Borszem Jankó“ vicclap humoris­
tája sem gondolta, midőif juniim 28-án 
Mars hadistennel azt mondatja a hágai be 
kép al óta előtt, hogy: „No. itten megállók.
Ez nagyszerű szállás egy egész hadilét­
számú ezrednek“, hogy a jövő számban 
már ő fog uszítani egy címlappal, melyen. - I     Vx ^ 4- r-> wo ^,1 vT o 1 On

nem smerumv - - -
egvikt agját jelölte a kifogásolt vallasu 
helyébe, a pártja kettészakadását megaka- . 
dályozni. Hiába nem könnyű Tisza hely- : 
zete 1914 julius havában! . .. 1

Közben nem sok szó esik a szerajevói ; 
merényletről. Hiszen már csaknem egy ho- ; 
napja s az illeték-vita olyan izgalmas, 
hogv ugvan ki is venné észre meüettte azt 
a kis hirecskét, mely tudtul adja, hogy a 
fegvvergvár Bulgáriának 80.000 man- 
íichert szállított (Isten a megmondható­
ja. hogy mire kell a bolgároknak ez a sok 
fegyver, biztos, megint a törökkel van va­
lami bajuk). A tőzsde is szilárd hisz Ang 
lia és Oroszország is interveniáltak a be-
ke érdekében. „

1914. julius 25. Hirtelen változás, özei- 
biának elmegy a jegyzék. Az Est már így 
vezércikkezik: „Elment a parancs a szerb 
népnek, melyet ha szombat napszalltaig . 
nem teljesítenek, már csak az agyúinkkal j 
kell feleseljenek“. „Szerbia izolált, a nagy ; 
hatalmak mellettünk állanak, nincs mas i 
kiútja“. S 26-án még: „Egy francia lap I 
rémiátomásai“ címmel közli az Echo de | 
Paris „A világháború árnyéka“ című koz- | 
leményét. de azért mégis jónak lát közölni

dent megfontoltam és meggondoltam 
Bízom a Mindenhatóban, hogy fegyvereim­
nek adja a győzelmet . ...

S a hü állampolgár, o is bízik, mert bai 
az élelmiszer már drágul s a háború nyo­
morúsága már előreveti árnyft^at.’ de ^ 
kell félni. Hiszen az egyházfők is rendie 
nyilatkoznak telve biztatással s mm 
Szmrecsányi egri ersek kijelentik, hog. 
bár elitélik a gyülöltsegbol eredő habo-
tó

S F@y kínai multimilliomos zsidó 
a kettős temetese

! esööb “id6 gai^kmirmliionls^lpa^ntai'l'k8696 *i,VSnS4'

san^i, julius 28. A napokban , —»^erges, S,n, eS

Hardoon végrendeleteben az aha^ 
adoptált gyermekekről bőkezűen gon­
doskodott. A hagyatékot azonban az 
adoptált fiuk csak tanulmányaik bevég­
zése után kapják meg. Gyermekeire 
eg venként 2—2 milliót hagyatekozott 
Hardoon továbá 50 ezer dolláros ala­
pot létesített a bibliának es a Korán­
nak kínai nyelvre való lefordítása ., 
bibliát Chi-Sho-May hires kínai tudós 
fordítja, a buddhizmusnak egy legki­
válóbb ismerője. A kínai biblia. ? ha- 
gyatékozó költségén 20 ezer példányban 
fogják terjeszteni.

Szerda,

Cuza

mették Sanghajban Áron Hardoon 
multimilliomost, aki néhány nappal ez­
előtt balt meg. Az elhunyt holttestet 
egy kriptába helyezték, amely az em­
berbarát hatalmas parkjában fekszik, 
szemben a gyermekek palotaival. 
Áron Hardoon ugyanis nyolcvan gyer­
meket adoptált és ezek számara birhn 
kán egy külön palotát építtetett Előbb
a zsidó rituálé szerint temettek, ami­
kor a szertartásnak vége volt, akkor 
az elhunyt budhista özvegye sajat val­
lásának rítusa szerint is megadta a 
végtisztességet. A buddha szerzetesek 
ezrei vonultak fel, fehér gyaszruhban. 
A nyitott sir előtt felhangzottak a

lemenyeu uc ----; t
Fgy értekezést „kivételes inteznedesek a 5
háború esetére“.

Ettől kezdve filmszerűen peregnek az | 
eseménvek. íme címeken keresztül: Szer- | 
bia nem teljesíti a feltételeket. Résébeni | 
mozgósítás. Kivételes intézkedések. Ku- | 
lön kiadás. Készülődés a háborúra. A ha- : 
dimenetrend életbeléptetése. Döntsön a ? 
fegyver . . . Néha közbeszól egy-egy disz-

Timisoara-Temesvár, julius 28. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Amikor a ki- 

fegyver .. Néha közbeszól egy-egy cusz- ; rálylátogatás alkalmával lorga i 1 °b 
szonáns "hang, például a Világ-ban Bíró j miniszterelnök is Temesváron járt, 
Lajos aki „A kockát elvetettük“ vezér- ■ -mint emlékezetes, a miniszterelnök
cikkben kétségbeesetten kiált, ne higyje j - ..............’
senkise hogv Szerbiába könnyedén es fel- >

Egy temesvári kisleány esett, 
jorga miniszterelnökkel

A miniszterelnök meglarila as lsére««, ha figyelmeztetik rí
1 • u .__ z-vVÍ PrmiÓDi'íl miniSZtPla

sőbbséggel*be lehet masírozni egy elegáns 
sétával. De ezeknek az okvetlenkedőknelc ; 
a sorsa az, amit az Az Est oly plasztika- \ 
san vázol a következőkben: Tüntetés Bu- ; 
dapest uccáin . . . Éljen a háború! — kiált j 
ják mindenfelé. Egy fiatalembei, aki mm- ; 
den esetre fölényes akar lenni, gúnyosan 
megjegyzi: Jó. jó, majd ha égj gol\őt 
kan a" hasába, akkor nem éljenez. Egy­
előre azonban csak ő kap a hasába egy 
ökölcsanást. Ettől aztán elhallgat és to­
vább megy panasz nélkül és mindenki kö­
zösen kiáltja, hogy: Éljen a háború! . .;

Másnap megjelenik a hires felhívás: 
Népeimhez, melyben a király elmondja, 
hogy „Legfőbb vágyam volt, hogy Isten 

, kegyelméből még hátralévő éveimet a be- 
1 ke müveinek szentelhessem ... A gond­

viselés másként határozott . . . Egy gyű­
lölettel telt ellenség üzelmei kényszeríte­

ni int emlékezetes, a miniszterein^ 
meglátogatott több temesvári iskolai, 
így többek között meglátogatta a Gar - _ 
men Sylva leányliceumot is. A leány-j 
iskola első osztályában több kislány, j 
hívtak ki felelni és a miniszterelnök 
különösen egy tizenégyéves zsidó kis­
lány feleletével volt megelégedve. A 
kislányt Spira Anniénak hívják es a 
f lo-eti ut 11. szám alatt lakik. lorga- 
nak akkor annyira megtetszett a kis­
lány talpraesett felelete, hogy beszoi-1 
getni kezdett az okos kislánnyal, ma.,d j 
pedig megígérte neki, hogy a \ izsga | 
után“ elküldi nyaralni Mangalia fürdő-1 
be é:: egy szép könyvet is fog neki kül-1
deni.

lejteni, hogy neki Románia miniszter 
nöke miket Ígért és nagyon bántól1 
hogy róla az események forgatagába 
csak úgy egész egyszerűen megfeled 
keztek. Ezért tehát a napokban leül] 
szépen és a következő levelet iita „ m 
niszterelnökpek:

„Mélyen tisztelt Miniszterelnök Gr
Amikor Miniszterelnök Ur Temeí 

váron járt és felkereste a Carmen S' 
va líceumot és annak I. a) osztálya

A szál
Bvcures\ 

Uj Kelet tJ 
szór pártjáj 
nácsa tegi 
ságu gyűlés 
parlamentéi] 
nullák fel. 
fesszer nyítd 
egyik el hu ni 
nak érdemei 
rendjén a lij 
országban 
propaganda 
szerepeltek.

Cuza pr( 
mertette a { 
és kijelenti, II 
nyal szemben 
pontot elfog]] 
lasztásokon éj 
lalt. A liga 
c-iók ellen, ami 
tott és am élj 
foglalva feküí 

— Ennek 
— mondotta 
szág politikai 

Cuza beszéd) 
rendre, amely< 
tartottak beszs 
az üdvözlő tál 
ták a tagok soj 
kit, a balti pái

A iigí 
szágbti

Az ülés vége 
kommünikét a dl 
bálja a LANC-j 
a parlamentben] 
ezt a politikai 
parlamenti bes2 
LÁNC tovább 
ját, pártprogrj 
sára és csak as1

é Ä
é

nár o tog uszítani uuu«^-. ,“*w‘í "A ! nek hogv . . . kardot ragadjak a monar-
gy honvéd kerget egy szerbet s mel, , hj| becsületének védelmére . . . Mín-

1 következő felírás van: „Megbunhodod . cmam ue- 
szomszéd a múltat s a jelent . ^ '

Az újságolvasó is csak kuriózumképpen . 
olvasta el a véres szerajevói vasárnapon : 
az „Az Est“ vezércikkét mely így szolt: j 
!.Hősök kerestetnek . . . jó napidiijal, kosz i 
és kváHélv és mosással egy jóforgaimu | 
háborúra“. (Wied herceg részére keres- j 
tek önkénteseket, hogy Durazzót ,elment­
sék). S dehogy is gondolta a gyanútlan 
olvasó, hogy rövid időn belül ő is belep 
ebbe a kategóriába. Hogyan is hitte vol- i 
ra hiszen ebben a számban nyilatkozik 
Tisza István, hogy ő Magyarország _ es 
Oroszország között a legjobb viszonj. hix e.
A trónörökösnek pedig a_ hadgyakorlat 
utáni egész programját szintén közölte a

De másnap, 29-en már mindenütt kü­
lön kiadások jelzik a nagy szenzációt a 
trónörökös elleni merényletet. Egv előre 
mindenütt csak az események minél rész­
letesebb ismertetése. Részvéttáviratok.
Nyilatkozatok. Nyilatkozik Basics szerb 
miniszterelnök is, hogy Szerbia idegen a 
szerajevói merénylettől. De itt-ott mai 
fel-fel bukkan egv-egy hír, mely — leg­
alább is utólag nézve — sejteti azt, hogy . 
még sem olv csöndes minden, mint a„og> j 
az látszik. De még a figyelmesebb olvaso- j 
tiak is haboznia kell. hogv vájjon melyik j 
hir fontosabb: az, mely azt közli, hogy a , 
monarchia erélyesen föllép a szeib izga- *

T\ - „ Wdno- volt a minis/- - könvv felöl kérdeznek, mindig elpir
A kislány gén boldog vou, a mmisz R7éffve]em magarn, me

terelnek pedig elutazott. Jöttek a ka \
marai harcok, nem csoda, ha lorga er- j
ró! az JU hldta'TfL ! Miniszterelnök Urat, hogy nagyon 1»
Spira Annie azonban nem tudta j tenne. ha egy könyvet Ml«

deni és azonkívül megígérte, _ hogyj 
vizsga után elküld nyaralni. Én -^{ A nagytanács | 
nagyon boldog voltam és mindenkim ;ág kamatprobld 
elmeséltem, hogy mit ígért nekem - it pontba foglal 

Ur. Most azonban ha ^erheinek csökkt
'eteléseit.

lók és igen szégyelem magam, me 1 -Azonnal s 
Miniszterelnök Ur ugylátszik megfej -os y, 
kezeit rólam. Éppen ezért kérem draj v egye/c re^

niszterelnök

H

maraűéh wásár ? 

Egy öltöny szövet

sari am
II árak olcsók 1

Ilyen árukat, ilySR olcsón soha többé nem 
vehet. Erről meggyőződhetik, ha megtekinti szen­
zációs kirakatainkat:

íReklám áraink:

d „.„.I., ““ '-os —-v , Adják meg
nekem és még boldogabbá tenne, na etőségét a párái 
könyvbe dedikációt Írna. Az oszta. 4. ÁUapitsana) 
8.37 osztályzattal végeztem és jutáim ? adósságok 
is kaptam, mert a negyedik lettem xk az adósokn, ,, 
osztályban. , L°- Létesítsenek

Mély tisztelettel Spira Annie Caro rkonokot 
Svlva'l. a) oszt. tan. Temesvár A 
ut 11.“

A párt felhívjí 
•Cinek a probíéprobléj

A szabj 
után a szabi

A levelet a miniszterelnök csakuö 
meg is kapta és azonnal visszaérni?; 
zett Spira Anniéra, aki annakn?- a szí
oly kedvesen szavalta Iosif hölcso La \rn^‘ ^ ^ a 
A miniszterelnök azonnal intezke ^ * C, hogy a é
is, amennyiben a levél borítékára3 zsidó s
vetkező utasítást irta kabinetfőn j Keli, hogy 
lek: . w, Z*ba” néhán;nek: . hMzrZ^n. néhán>1

„írjon a mangaliai primárnak. uködik, akj
vájjon hol lehetne elhelyezni eg> n^k evr-az u^on 
egyéves kislányt a minisztei - ÍOz-‘, "^lnden kői
költségére.“ „n dkömZ. 1

Ugyanakkor dedikációval * v es páholi
—------------- —— --------- ------- ------------------------- \ ; könyvet is küldött Spira Annién Q ^ ^reP€ljenJ

- » ä BM * $ dedikáció a következőképpen hang;. ?bó°xetelni fogjlSzász Ódon posztoaruhaz r.-t. \i .8^ Annie ^ ^ hs
fliii.^nllmsuár. <6ir_ Eieiluersilali ÍEeg^Slsm U.l 3. TelefOM 773 í maga ai asael á neamti válási

Az alirás pedig a következő. , a nagytanács 
„N. lorga, az iskolák mmisz

I-a mosható ruhavászon métere 45 
Gyapjuöltöny szövetek métere 160 8e|IŐI

í jg^issasat 750 I 950 111001 L. 
j Szász Ödön posztóáruház r.-t. >
j €luí-Koíoxsvár, Sír. Universila|i (Egyetem u.) 3. Telefon 773 |
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Izzón. Mindenfelől biz- 
knellettünk. Japán hát- 
íszágot. Franciaország 
nap alatt a mienk . . . 

■ár olvasó bizott is nem 
|t esztendőig is és csak 
I hogy mi is történt tu- 
jjulius havában.
Llós (Marosvásárhely).

ks zsidó
lelesége kivánsá- 
Iák
lk. dobpergés, gong és 
■ között.
lendeletében az általa 
Lekről bőkezűen gon- 
kgyatékot azonban az 
L tanulmányaik bevég- 
L meg. Gyermekeire 
[milliót hagyatékozott. 
1 50 ezer dolláros ala- 
nbliának és a Korán­
ké való lefordítása. A 
day hires kinai tudós 
ihizmusnak egy legKi- 

A kinai bibliát a ha­
jén 20 ezer példányban

ly __ 
pkke!

figyelmeztetik rá
I-.; Ron

sémi

;ezf

.. minis;: 
von bántora,
forgatagában

en megfel 
. okban 
elet irta

leült
mi

inők Ur

a

velem

Szerda, 1931. julius 29.
kelet
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Cuza Jorgával ,a,6 b,,ite4ga mial, szordinosabb ^

Is a ligának továbbraeH2vffií!l'<jto- gb61 “'6

4I cÍDŐt
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1 ózta, hogy ennek a kérdésnek különös

alkalmából

nagyon olcsón
vásárolhat

l
t

er

tarn

eznen

Urat

armen Sy 
a) osztály 

. Iosifnak ( 
Iinisztereli 

elégedve 
Bukaresti - 
fog nekem kü 
gérte, hogy 
mini. Én akkc 
3S mindenki’1® 
••ért nekem 3í 
azonban ha 
mindig elpir'j 

•m magam, mgl 
gylátszik megfeto 

v' rt kérem drá? 
hogy nagyon 
könyvet külde

Blicitresti-Bukarest, Julius 28. (Az 
U Kelet tudósítójától.) Cuza profesz- 
szor pártjának, a LANC-nak nagyta­
nácsa tegnap tartotta meg nagy fontos­
ságú gyűlését Iasiban, melyre a pá-’t 
parlamenterjei és tagozati elnökei vo­
nultak fel. A népes gyűlést Cuza pro­
fesszor nyitotta meg, aki elébb a LÁNC 
egyik elhunyt tagjának, dr. Paulescu- 
nak érdemeit méltatta. A gyűlés napi­
rendien a hganak a megyékben és az 
országban való megszervezése, a párt | 
p;opagniida és a neamti választások! 
szerepeltek.

Cuza cs a Jorga-kormány
‘ itza professzor megnyitójában is­

mertette a párt parlamenti működését 
é.' kijelenti, hogy a pártnak a kormány 
ryi.i szemben nem lehetett más állás­
pontot elfoglalnia, mint aminőt a vá­
lasztásokon és a parlamentben elfog­
yj- A liga nem törhet ama koncep­
ciók ellen, amelyeket a múltban fentar- 
t Tt es amelyek egy memorandumba 
íog.alya feküsznek az uralkodó előtt.

- Ennek a kormánynak a sorsától 
mondotta Cuza professzor__ az or­

szág politikai helyzete függ.
1 uza beszéde után rátérnek a napi- 
v ve. amelyen a párt vezérszónokai 

tartottak beszédeket, majd felolvasták 
3z üdvözlő táviratokat. Ezután kizár- 
'd® a tagok sorából Vladimir Novalsz- i 

ő a balti pártszervezet tagját. {

A liga célja a zsidóknak az or- j 
szagból való kiűzése j

Az ülés végeztével a pártvezetésé* 
kommumket adott ki, amelyben apró­

ja a LANC-nak politikai működését 
parlamentben és megállapítja, hogy 

ezt,a Poétikai állásfoglalást búzának 
-amenti beszede hűen fejezte ki. A

jelentőséget fog a jövőben tulaMonT I m^S tenorj'ál lándzsát tör a Iorga-kor 
tani és mindent elkövet a nártt tt ?Ä. V » «tétel, „leIy sze, . , ~ Jvvvwcji LUlcl Cioni"
am es mindent elkövet a párt sajtóor- 

ganumamak országszerte való minél in f 
tenzivebb terjesztésére. j

A pártszervezéssel kapcsolatban a ’ 
legyei szervezetekre vonatkozólag is 

fontos utasításokat küldött a nagyta­
nács, majd egyes szervezeti kérdések­
ben folytatott tárgyalást.

A Jorga-Cuza barátság utó­
rezgései

A LANC-nak ez a pártvezetőségi

erősítik ^ azt a tényt, amely a parla­
menti ülésszak során is megnyilvánvJt 
Cuza „mérsékeltebbé“ változtatva har­
cias tenorját, lándzsát tör a Iorga-kor-
TY1 íintr tvi nil nt-4- A _ _ i • j ^ i t

a

— — V-V ívx vvj L vJ 1 y XUy (* I v
rint a LÁNC nem mondhat ellen annak. ! i 
amit a múltban fenntartott, azt je- 1 ? 
lenti, hogy Cuza a maga politikai szem- 1 ( 
pontjait bizonyos mértékig érvénye- i 
sülni látia a tör *n.tnv™_l J

a
, . , — “ Pdl UVCZeiOS

LA NP ®r(?.ekes betekintést enged 
LÁNC belugyeibe. Cuzának a kormány-1 
nyal Kapcsolatos kijelentései csak mer-!

.... - e -----«/ d VrJliye- j
sülni latja a Iorga-kormány program- 
jaban. Ilyen formán nem is okoz meg- I 
epetest. hogy Cuza a Iorga-kormány j 

sorsat összeköti az ország sorsával. '
Cuza programjából természetesen ! ményben m 

yozhatik az a pont, melv <?ze- I hogy Cuza I

Farkas Ignálz
cipőáruházban

Cluj-Kolozsvár, (Dermata-palota).

t

nem hianyozhatik az a pont, mely <?ze 
nnt a zsidókat ki kell üldözni az or­
szágból es már megszokot az a véle­
mény is, amely a szabadkömüvesnáho- 
y°k ellen a legutóbbi időben sűrű me­

rényletekben fejeződött ki. Végered­
ményben mégis meg kell állapítani, 

ha Programjában nem is, 
de tenorjában érezhetően csendesebb 
nurokat penget, ami természetesmi a 
Iorgaval való baráti kapcsolatokkal 
magyarázható.

Orosz lerrorlsfák szervezték meg a
ellem merényleteket f

a mgurant. rengeteg letartó,laté,« foganatositott

vonatok
BucurestüBukarest, julius 28. (Az 

Kelet tudósítójától.) Mai számában nem látni az összefüggést a né*v mp Q i ••

re nagy | . .A vasúti merényletek ügyében í * ttartóztaSS A t”3 ”á"
annil is w mert

„Aki ellensége a háborúnak, ellensége az
antiszemiíízmusnalc is“

Az antiszemitizmus elleni liga párizsi központja tiltakozó nagygyűlést rendezett ae , , •
„ . . .. pogromok miatt. syuiest rendezett a szaloniki

Temes •jyrr1aü™ae Jluen fejezte ki. A 
en Sy! j-V ' to\abb fogja folytatni munká-

«:-■ Partprogramjának megvalósitá- 
:ara ef, csak azokat az intézkedéseket 

^ogja támogatni, amelyek egybe esnek 
Part szempontjaival, melyeknek cél- 
a zsidóknak az országból való eltá- 

es a r°mán elem megerősítése.

A Cuzisták öt pontja
A nagytanács ezután a falusi lakos- 

kíimatprobIémáival foglalkozott és 
^pontba foglalja össze a parasztság
r:;meK csökkentésére vonatkozó kö­
teleseit.
l-Azonml szüntessék meg az erösza- 
; végrehajtásokat.
\ (k revízió alá az adósságe­be

V,
áciot

»gabbá tenne
[•na. Az

ha
osztá!)

h-

végeztem és j utal®

Adjak meg a kényszeregyezséq
V • parasztoknak is.

■ AJ[apitsanak meg évi részleteket
^iTlettón i kifizetésére és biztosit-

' - I f koknak a, létminimumot.
Annie Carmj %omQt8enek áUandó jellegű falusi

:eí-JX'1 íe^ívja a kormány figyelmét 
" ' a Problémáknak fontosságára.

ira
femesvár LU?

Hl ----- iekg ®ät.
Magatartásáért az

pedig a következő^
\ az iskolák minist1

Pams, julius 28. Az elmúlt csütör- 
tokon Párizsban az antiszemitizmus 
lekuzdesere alakult liga nagygyűlést 
taitott, amelyen több mint nyolcezren 
vettek reszt. A gyűlésen a szaloniki 
zsidóellenes zavargások miatt tiltakoz­
tak. A nagygyűlésen megjelent Cail-

■Of,

aki élesen tiltakozott az olyan jelen- , 
segek eílen, amelyek Szalonikiben le­
játszódták.

— Ez a város — mondotta — min- 1 
íLvf- t füreímesség, a szorgalom és a ! 
megbízhatóság városa volt, nem csoda, I 
hiszen a törökök idejében nyolcvan !

es
és

7 , *, jcieiiu vd-ii- 1 1 • * ö oa vuiL, lityin csoöa,
leaux voít francia miniszterelnök, i törökök idejében nyolcvan
Bernadr Lecacke, Rabbi Levi országos ! ^zalekban zsidók lakták. Ezek a zsi- 
torabb1 es számos más kiválóság, kö- j doka ko5eIkeleti tengeri forgalmat bo 
zotnik a francia kormány tagjai. j- nyohtották le Szaloniki városában és 

Különös mély benyomást keltett * pedlg, ,minden állambelinek legteljesebb 
Lailleaux volt miniszterelnök beszéde, megeie^edésére. A legkorrektebb keres­

kedő még ma is, a szaloniki zsidó 
a legmegbízhatóbb iparos, hajós ,, 
tisztviselő. Nagyon veszedelmes jelen- 
seg,a zslciók elleni pogrom A történelem 
ec.oig; tanulságai szerint a háborúkat 
pogromok előzték meg. Aki tehát ellen- 

■<ege a háborúnak, ellensége egyúttal 
f antiszemitizmusnak is, az emberi 
ösztönök leghitványabbjának.

. Cailieaux beszédét néhány kommu- 
msta meg akarta zavarni, ezeket azon- 
oan azonnai eltávolították a teremből.

-zterelnök csakuV1 
íz ónnal visszaen»6

aki annakidsj;

Hyokhv n 'V- » ^duauKomuves pa-
v hoj izremfv • f., any jóhiszemű román is 

angaliai primarnak. » ^ e^°dik, akik azt hiszik, hogy
etne elhelyezni eg} a az utón román érdekeket vé-
jányt a miniszter i^-'>nden körülmények között til-

, piláü ldkömnVp-A^jC az ellen, hogy a sza- 
dedikacioval ® nák s“ Páholyokban pipok és ka-

uuutt Spira Anni - rj ePeLenek és ellenkező eset- 
• kezöképpen _ .mg kbó] ni !n.l ^ogja azoknak az egyhá- 

le urlánynak.^ Ip .gk0 gát,’ -oJeg hadseregből való kizá-

11 a ífa*!! választásokkal kap csői at- 
nagytanacs elhatározta, hogy a

A Zeppelin ésiáiMalyglni oyoS, Jégtörő találko-
lasa a sarki vizeken

n 7 . Pénteken várják vissza Berlinbe a Zeppelint
Beilin, juhos 28. A friedrichshafeni méréseket 

dlbeTe^órakof Skratóvh-atof v P M moszk™i Jelentés szerint a

SÄ«! »»ÄGraí
ÄMü'Äii? ’ S» ?50öStepn„satatekl

Ärssb“sírh SSSr»
Ferenc József földhöz. | A Cmf^pS- f aíkílkus tengeren.

Friedrichshafenből jelentik, ho»e az : temnelhnfi Lhr v-í -pentehe, v<jJák a 
éjszaka folyamán felfogott szikratávíró időpontját csütörtökéi , EJke.z®sei?ek 
jelentés szerint a Graf Zeppelin 23 óra ÄÄÄ 'Ä - 
4Bt perckor eierte a Ferenc József fol-! Berlin fölötti'tÄ

tempelhofi^ repülőteret látogatja meg 
majd ^szállást végez Staakenben, a 
lepuloceren, ahol le is rögzítik.

. London, julius 28. Sir Hubert Wil­
kins búvárba jója, a Nautilus, kijavítva 
u „ ke.szen áll a plyimouthi kikötőben.

Wilkins kijelentette, hogy tegnap a

de

det
A moszkvai Tass távirati iroda haj­

nali jelentése szerint a léghajó körül­
repülte az éj folyamán a Ferenc József j 
földet, de még nem lépett összekötte- , 
tésbe a Malygin jégtörővel. Az expedi- I 
ció tudósai megkezdték a tudományos

viharos _ tenger miatt nem indult 
ma nekivág az északi útnak.

és áJelmiszerkészlete- 
-t mai hehajóztak a tengeralttjáróba,

Benarny Sándor: Kajüt 
Kistemaerckes Váltót elülfogat 

Cocteau A párizsi fiú 
Miklós Jenő: Madárka 
Szilágyi András: Az uj pásztor 
Benoit: Táncosnő 
Jarno: Börtön
Komor: Fischmann S. Utóda

<50 lei 
66 lej 
66 lej 
66 lej 
95 lej 

136 lej 
163 lej 
190 lejEdgar Alton Poe: Artúrodon P„ ío 

Baumann: Job baz elhivatott 136 iej 
Wel s: A püspök ellke 18ö

aul Busson: A szegény Dronte élete
€S hälEiä -jo/? I •

Sven Lange: Sámson és Delila 11 lej 
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U J KELET

riport f »ercegnS I. Hamburg A„,a,
II ripuri uccum — - J-" ~i,
Fotóriporterek és filmoperatcro* 
rádóia a szinajai hercegi naszon

" _____k ♦tiHi« hOP"V haHgO!

Szerda, 1931 jnlms 29

Hisiavici udvari marsall jelenti az ural­
kodónak, hogy a fényképészek meg szere-- 
nék kezdeni munkájukat. A király moso­
lyogva csöndet kér és a gepek kattogni
kezdenek.

gzerda, 193. j
jylacdoral

Megigazítják Őfelsége lábát

Amikor a főhercegnő nemJégtömege lept^efazTsküvő nap- 
Foiografusok és f jtoriporterek tömege lepte ei az
ján a királyi kastélytjan a Kitaiyi

vinacHora a királyi család fényképésze, jeleskedik ... Kmgs.ert, a r lro., t«*»
Szinaja, julius 2ö.

Köröskörül minden csupa mosoly és 
derű. A ragyogó júliusi eget aranvossze- 
gélvü bárányfelhők díszítik. ,

ileana hercegnő a Peles-kastely északi 
beiáratának süppedő perzsákkal leten- 
tett küszöbén áll. Fehér menyasszonyi 
ruhában feltűnően szép jelenseg Hom­
lokát aranyszálak között mirtuszkoszoru 
övezi. Naptól barnított kezet szeme föle 
emelve a Buceg csúcsától búcsúzik. A 
hercegnő körvezetőben mindenki hallja,
amint halkan mondja:

— Jó öreg Buceg, most elválunk. . .
Valamit vőlegénye fülébe súg es_ eltűn­

nek a kastély belsejében. Mária királyné 
kisirt szemekkel halad el az ablak előtt. 
Megszokott kedvességével üdvözli a né­
hait v újságírót és fotoriportert. akik száz 
akadályon keresztül is eljutottak a kas- 
télv halijába.

Reggel kilenc órát kongat a Feles-kas-

mikrofon van felállitva. Az operatőr for- ; herceg S

gatás közben ártatlan arccal melyen meg- ; 1 gh közeledik, akit angolul üdvözöl
hajolva mondja: Í vTklófherceg arcára mutat es lehajol

— Fenség, sok Szerencset knanok. : áJ h akj cuppanós csokot nyom
- Köszönöm, uram, nagyon kedves. { Mihályhoz a i

Speak — mondja az operator ango- ; nagybátyja arca
^ ,, __ T-AC71 DC7VP:arv   niuu«,,~ .

lul és a hercegnő csak most veszi eszre, 
hogy tulajdonképpen mi történik, ijedten

__ Jaj, nem, nem, nem akarok beszélni.
A viszontlátásra, uraim.

Jön a király

Ebben a pillanatban zajos hurrah kiál­
tások hallatszanak. Egy kanyarulatból 
előtűnik a fenyvesek között Karoly király 
elegáns Linkoln kocsija. A szomszédos 
Foisor kastélyból jön a kis Mihály ^ajda 
kíséretében, akinek fejlett, kisfiú terme­
tén repülő uniformis feszül. A Peusor be­
járatánál most az egész királyi csalades 
a vendégek együtt vannak. Egy király, 
három királyné, húsz herceg es hercegnő.

------- HohenzoliernI Ä BÍÍvajdát Frigyes
a menyasszonynak nyakéket. ameiyei elő- 1 
ző napon kapott ajándékba a kormánytól.
Hatalmas értéket képviselő, „, brillíanso- 
kat keretező platina karkötőjét karjara 
csatolja és boldogan sóhajt fel:

— Végre készen vagyok.
— Akkor kezdhetjük, fenség, a .fény­

képezést? — fordul a hercegnőhöz Laho- 
variné asszony.

A királyi csalad a gépek előtt ^

4 fényképészek és a fotóriporterek ké­
résére most az egész királyi isalad felkor 
alakban foglal helyet az apparatusok 
előtt Erzsébet királyné, a knaly, Maria 
királvné, majd a menyasszony es végül a 
vőlegény szülei. Mögöttük a vőlegényt 
fogjlk közre a többiek. A Hohenzoliern 
herceget, akinek ragyogó ulanus menteje 
kitüntetések borítják, most sem hagyja e 
iókedve. Előkeriti valahonnan a királyi 
■„árda sisakját és fordítva teszi a mitsem 
sejtő Miklós herceg fejére. Manóra szerb 
királvné mellén hatalmas melltu ragyog. 
Mogvoró nagyságú, briliánsokból kirakott 
óriási sasmadár. Az itt látott királyi ék­
szerek közül talán ez a legertekesebb.

Hermann fotoriporter a királyhoz lep e- 
engedelmet kér, hogy a lábát beljebb o.- 
hassa. A király nevetve engedelmeskedik. 

— A végén úgy fog kinézni, mintha
nem is az én lábam volna. _

" Erzsébet átölelve tartja a kis Mihály.. 
Az egvik fényképész a tronorokost a Kö­
zépre szeretné, de a görög királyné tilta­
kozik. ,,

__Vagy7 igy, vagy egyTáltalan néni.
A fényképészek teljes ackióban \ amik, 

amikor valahonnan előtörtet Kingsbe. g. a 
királyi ház fényképésze. Az útból minden­
kit félretolva, helyezi el a középén az 
apparátust. A királyi csalad azonnal lel- 
ismeri és kórusban tréfás gúnnyal kiahja:

__ A, Kingsberg, nem jón sohasem
zavarba.

A fürge fényképész meghajol, mintha 
legalább is magas bókot kapott volna.

4 fényképészek között ezalatt kis xorra- 
dalom tör ki. Fojtott hangon veszekednek 
egymással. Mindegyik jobb helyre szeret­
né elhelvezni apparatusat. A knaly eszre- 
vesz valamit. Int az udvari marsallnak:

__Ilisieviei, az ott távozzék, mai tn.en-
öt lemezt csinált. Adjon helyet másnak is.

Ennek az aktusnak is vege. Közben eIt­
áliának a négylovas Daumont fogatok, a 
királyi család visszavonul es bent a Kas­
télyban megkezdődik a polgári eske.--.

Hátszegi Ernő.

Ha leiaíloll királyi
kihallgatása

Utasításokat osztogatnak 
fényképészek. . .

a j

i

fe „Takarékosság“ 
könyvecske — 
augusztus 3i-ig

ingyen sorsjegy ■

__ Ö, hogyne, ahogy’an akarják j
kiált fel nevetve Ileana és az előre el- | 
készített emelvény felé tart. Vőlegénye- ■ 
nek pillája se rezdül. Komoly és hallga­
tag- ember. Szó nélkül fellep ő is az j 
emelvényre, a mosolygó meny asszonx | 
mellé. Mellén a koronarend nagykeresztje j 
díszeleg. j

A fényképezőgépek kattogni kezdenem, | 
— Fenség, mosolyogjon. . . j
— Talán kissé balra fordíthatná a \

fejét. . .
__ Úgy! Na és most mosolyogjanak.^ |
At- eg'"ik fényképész engedelmet kér. 

hogy a fátvolt megigazíthassa. Az arany- 
szálakkal ‘ átszőtt több méteres uszályt 
megilletődve helyezi megfelelőbb pózba.
A fényképészek közül a legfürgébb e? 
a leghangosabb Kingsberg. a bukaresti | 
Juliette-müterem vezetője és a királyi I 
család fényképésze.

__ Királyi fenség! Királyi fenseg. ram
nézzen! Úgy! És most még egyszer! Hop
__készen van. . . Jaj. még egy pillanatig.
Megtetszett mozdulni. . . }

A szomszéd szobában a királyi csaiad j 
és a főhercegi vendégek már türelmetlen- j 
kednek.Erzsébet görög exkirályné ^ meg­
jelenik az ajtóban és tréfásan szót ia a
fényképészekre: ,

Van még lemezük? Remélem, mar el­
fogyott.

Bucii resti-B 11 kar est. julius 28. _ (Az 
XJj Kelet tudósítójától). A politikai éle­
tet Marim királyi kihallgatása eg.'ie 
intenzivebben foglalkoztatja. A hercegi - 
esküvő után a király7 kedden déltnun : 
fél négy órakor kihallgatáson fogadta j 
a volt miniszterelnököt, akinek kihall- ■ 
gatása több, mint egy órán tartott. A j 
kihallgatás után Mariin Bukarestbe uta 
zott és onnan ma este utazik vissza 
Badacsonyba.

A kihallgatások közül különösen ér­
dekes Goga Octavian látogatása a ki­
rálynál. A kihallgatás alatt a Király 
arra kérte a néppárt vezérét, hogy be­
szélje rá Burileanut, ne adja be kere­
setét Manoileseu ellen. Ezzel kapcsolat­
ban az Adeverul úgy értesül, hog.\ még

a királyi intervenció sem befolyásolja 
Bvrüeanut, aki ma nyújtja be kerese­
tét a közigazgatási bíróságnál Mvrőr­
lésen ellen.

A bukaresti sajtó élénken kommen­
tálja a szinajai eseményeket Mama Ki­
hallgatása került a politikai diszKiisz- 
sziók középpontjába. A nemzeti Paraszu 
párt visszavonult vezérének ez a Kinau- 
o-atása fordulópontot jelent az ország­
nak pillanatnyilag feldúlt politikai éle­
tében. Ezzel a kihallgatással elsimult 
a feszült ellentét a korona és a nemzeti 
parasztnál között. A sorozatos ^ királyi 
kihallgatások arra mutatnak hogy a . 
király ismét felvette az összekottetest 
a politikai pártokkal é? ezzel a politikai 
élet rerdes vérkeringése is helyreauv. ;

Aki még eddig nem vásárolta be a 
szükségleteit a „Takarékosság“ köny­
vecskére, azt nem győzzük e^egge n- 
o-yelmeztetni arra, hogy minden vásár­
lási nap elmulasztása julius 16-to, au­
gusztus 81-ig a kínálkozó szerencseal­
kalom elmulasztása is egyben. A ,.-ta­
karékosság“ vásárlói bizonyara olvas­
tak már arról az akcióról, ame.y >ze
rm

IllCl-L O. -- — .
julius 16-tól augusztus •->r*ig

Franciaors;
ben a ban

A kegyetlen fényképészek

A rendőrség kihallgatta a temes­vári konzulátusoknál interveniáló
nyugdíjasokat

ft katonai nyugdíjasok távirata a Sürá yhos

A iegyespár legalább félórája áll már 
a követelődző lenegek előtt. Ileana her­
cegnőt is elhagyja türelme es tekintete- 
vel sürgeti a kíméletlen fényképészekét. 
Ezek azonban annyira lázban égnek, anx- j 
nvira magával ragdta őket a nem minden- i 
na-oi munka. hogv észre sem veszik az 
idő haladását. Végre is Swideneck ezre- ; 
des a királv adjutánsa, felszólítja a j 
fényképészeket, hogy fejezzék be munka-; 
iukat. Kingsberg könyörögve all a meny­
asszony elé és szinte összetett kezekkel

, -í- no A oórr npidévte 8. llVUgdíjBSOK \ 6Z6fÖíu,Timisoara-Temesvar, julius _o A . , =ket kih^lgattak a külföldi konzula-
temesvári nyugdíjasok íion-jan - - n | -v +Hrt4nt intervencióra vonat-

SÄASSSBI
ki- , .. ! ;:rSpo- Mindketten hangoztatták, hogy

A katonai nyugdíjasok vasarnap gy u-; nem°;/()lt elöre megbeszélve az, hogy a 
iáét tartottak, amelyen Baces ny <->»a. ___hanem az uc-
m az ott ezredes, — valószínűleg felsőbb | 
helyről kapott utasítás alapján, azt : 
indítványozta, hogy* ezentui ne xigyek 
c-T viccára sérelmeiket és ne rendezze­
nek demonstrációkat. Ezzel szemben 
javasolta, küldjenek táviratot a király­
nak és tőle kérjék a nyugdijuk kifize-

"sszonv elé és szinte osszeiexi • tését.
ké7i-,.h0?j Ätoi í Nagv feltűnést kelt, hogy a rendőr-
oózolion a szlbadban is. A meggyötört 
hercegnő még gondolkozik, amikor betop- } 
r,an Dragu. az esküvői ünnepségek sajtó- . 
főnöke és jelenti, hogv megérkezett az , 
arrerikái Paramount filmoperatoije. ak ; 
a parkban szeretne pár felvételt készíteni, s

nem voic eiuie —-ou --
konzulátusokra mennek, hanem az uc­
cui tüntetés folyamán vetődött fel az 
ötlet.

Egyébként ez a látogatás nem célzott 
egyebet, minthogy a külföld figyelmét 
a nyugdíjasok sanyarú helyzetére fel­
hívják.

A kihallgatások még folyamatban 
vannak.

jede időközből egy napot közjegyző 
előtt kisorsol és az ezen a napon vásá­
rolt áruk értékét tagjainak visszaszol­
gáltatja.

Kétféle módon lehet a szerencsAe 
próbálkozni és pedig : aki hazardabb 
természetű és nagyobb összeget^ aKS 
nyerni, az egy-két nar ur. ' a>a. 
a'szükségleteit, aki megelégszik kisebb 
de biztosabb nyereséggel, az úgy cse­
lekszik, hogy a fentjelzett időközbe) 
lehetőleg minden nap apróbb teteiek. 
vásárol és igy egészen bizonyos, bog 
azon a napon, amelyet utólag kisorsol­
nak, vásárolt is valamit.

4 „Takarékosság“ akciójának na: 
iáin a „Takarékosság“ cégei is küld 
olcsósági versenyt rendeznek hogy Ujj
még külön kedvezményekkel is szolga
janak a közönségnek a vásárlási bed 
növelése céljából. Az akció ügyv ^ 
minden érdeklődésre készséggel nyA 
felvilágosítást a „Takarékosság“ 
dája Caleo, Regele Ferdinand 7. sza 
alatt.

TŐZSDE
Kolozsvár, julius 28. Holland íM

68.40, dollár 169.50, font 8181 2. fr.__  _. ^ 1 ___ -no •nPIffl
svai

Az ötletes operatőr

A királyi család egy kiugró balkon- j
szerü^szoMba^Tön át? Tréfás megjegyzé- | 
seket tesznek a fényképészekre. Az «bla- , Ä S látható, amint agt-eaek hatalmas | 
-■-.-narátusokkal árkon-bokron. vrraggmp- : 
ml-on keresztül törtetnek a menyasszon. | 
és a vőlegény után. akik a filmfelvevogep t 
lencséié elé mennek. Ileana nercegno 
nem veszi észre, hogy közelében beszelő-

Megmenekül
egy kínos operációtól, ha

6.70. lira 8.91, cseh korona 503. P 
29.40, dinár 3. schilling 23.90- 
frank 33, zloty7 191/,.

Bukarest, julius 28. Francia frank y. 
font sterling 8161 2. dollár l6w ■ 

frank 23.52. lira 882. svájci fran.K 
cseh korona 5, osztrák schilling 
holland fornit 68.25.

HAEDENSAT
iasznál zm-'v a- ARANYÉRNEK esyetlen biztos ellenszere. Nem reklám, nem 
ámítás,’ egyetlen próba meggyőzi önt erről. Többezer elismerő ,evél.
Kauható minden gyógyszertárban _ ,

Ment© cslllssok 
a zsidó élSEakábj
Izsák Arnold elbes

Kapható minden gyógyszertárban . .
Romániai vezérképviselet: ROYAL drogéria M. Rozsa Rt. Uu.i.

novellái és 
Ara 80 lei

KAPHATÓ AZ UJ KELt
KÖNY4rOSZTÁLYÁBAN A

Berlin, juliuj 
politikában az 
korszakát éljij
londoni és pari 
Macdonald anj 
zott Berlinbe. I 
tét német kóla 
ios nyilatkozat 
zák a látogat] 
mégis minden] 
hogy az angoj 
újabb találkoz] 
tos politikai íj 
lásra kerülnél] 

tora óta o :| 
cUínséges na> 
ke Berlinbe k\ 
nek kellett eh 
ra annyira mtl 
tás megtörténj 
l: képpen mélt] 

olyan
sitette az

cdoni
oiefii

Macdonak! 
tatta, hogy uj 
nak dokumenq 
ma Németorst 
lan. Az angol 
tál látják azol 
--két. ameiyei] 
a gazdasági 
ben foganatosj 
zetei nem fog] 
metországot b|
nélkülözhetett
berisés7 száma
Macdonald - 
berek kezdték!
gazdasági heb] 
válság okait 
módokat fognj 
megsegítésére 
Ivozta a fran<j 
vábbfolytatáf 
ezekből ki főj 
°er\mttm üköd éj 
áthatva kell íj 

Bár a pohj 
udvariassági 
izolálások me! 
vetkeztetni.
«zág között 
közeledés töd

Az angol-i 
nyelt érteket] 
rizsban s báj 
tikus hangon 
berlini látogj 
észre nem vej 
nyos mérték] 
Amerikának 
Krott barát sJ 
igyekeznek aj

Szerezi
Űzető!
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sail jelenti az urat- 
gépészek meg szeret- 
cat. A király moso- 
ls a gépek kattogni

pitják Őfelsége lábát
t‘v a királyhoz lép és 
a lábát beljebb tői­
vé engedelmeskedik, 
bg kinézni, mintha 
[volna.
[artja a kis Mihályt, 
a trónörököst a kö- 
Igörög királyné tilta-

>gyáltalán nem. 
ijes ackióban vannak, 
lőtörtet Kingsberg, a 

Ize. Az útból minden- 
|ezi el a középen az 

család azonnal fel- 
•éfás gúnnyal kiáltja: 

nem jön sohasem

z meghajol, mintha 
>kot kapott volna, 
zött ezalatt kis forra- 
t hangon veszekednek 
ik jobb helyre szeret- 

vsát. A király észre- 
: udvari marsallnak: 
t távozzék, már tizen- 
Ijón helyet másnak is. 
k is vége. Közben elő- 
, Paumont fogatok, a 
avonul és bent a kas- 
le a polgári esketés.

Hátszegi Ernő.

.ti
eske

inas 31-ig 
sorsiegyí

vásárolta be a 
it ssi i“ köny­

vük v’.éggé fi-
. v minden vásár- 

ius 15-tól au- 
nálkozó szerencseal- 
L is egyben. A „Tá­
léi bizonyára olvas- 
akcióról. amely sze- 
augusztus 31-ig ter- 
y napot közjegyző 
i eze: >on vása-
utgj ainak visszaszol

lehet a szerencsével 
■dig : aki hazárdabb 
o-vobb összeget akar 
t na] on x a»ai ólja «
d megelégszik kisebb,
reséggel. az úgy cse* 
ént jelzett időközbe® 
nap apróbb tételeket 
észen bizonyos, hogy 
telyet utólag kisorsol
valamit.
ág“ akciójának nap 
)sság“ cégei is külön 
t rendeznek, hogy ifl 
ményekkel is szolga1 
■nek a vásárlási ked' 

Az akció ügyébei 
ísre készséggel nyu] 
..Takarékosság“ ir° 
e Ferdinand 7. szán

jylacdorald és Henderson fontos tárgyalásai Berlinben

leimirö mclc6$í6ficl lohadták Berlinben 
Macdonald angol miniszterelnököt

! sranciaorszag féltékenységgel figyeli a német-angol barátkozást. Mára várják Berlin­
ben a bankkorlátozások enyhítését

ZSDE
id forir 
fr. fran
3, Pe^ 

sva)1"

rank 6-J
50 belí 32Í

imagedszakába
ü és elbeszél 

lej

Berlin, julius 28. Az európai nagy- 
politikában az udvariassági látogatások 
korszakát éljük. Brüning és Curtius ! 
londoni és párizsi látogatása után most 
llacdonald angol miniszterelnök uta- j 
"ott Berlinbe, hogy visszaadja a vízi- ; 
te: német kollégáinak. Bár a nivata- ] 
io- nyilatkozatok erősen kihangsúlyoz- j 

látogatás udvariassági jellegét, 
mindenki tisztában van vele, \ 

hogy az angol és német államférfiak : 
uja'b találkozása alkalmával igen fon-' 
to? politikai problémák is megtárgva- , 
khra kerülnek. Ez egyébként a világ- ' 

óta az első eset, hogy egy volt . 
ség s nagyhatalom minisztereinö- • 

... P /bibe látogatott. Tizenhárom év- j 
nev kellett eltelnie, amig az atmoszfé- 

yira megjavult, hogy ez a Iácoga- ! 
t; - m gtörténhetett. A német nép kel- 

n méltányolta ezt az eseményt,
1 .ion meleg fogadtatásban ré­
té az angol miniszterelnököt,

hogy azt már nyugodtan tüntetésnek 
is lehet nevezni.

Macdonald tegnap délután negyed 8 
órakor érkezett meg a Friedrichstrassei 
pályaudvaron a német birodalmi fővá­
rosba. A német kormány képviseleteben 
Brüning és Curtius jelentek meg, ott

elutazott Stimson amerikai külügyi ál- J 
Ír intitkár. Érdekes, hogy az amerikai j 
államférfin nem várta be Macdonald 
megérkezését és csak a már reggel oda- j 
érkezett Henderson angol külügyminisz , 
terrei folytatott rövid tárgyalást. Stim

zák
mégi

.. ..........._______ ___.__j________ —0, son elutazása előtt nyilatkozatot adott
volt továbbá a reggel óta Berlinben tar I a sajtó részére, amelyben kijelentette,
tózkodó Henderson angol külügymi- ; hogy bízik a német nép jövőjében és
niszter is. A pályaudvar előtt sokezer . reméli, hogy rövidesen helyreáll a leül- ^ i
főnyi tömeg ünnepelte az angol minisz- ' föld bizalma is a német gazdasági élet j át Londonba utazott, ahol harom-negy
terelnököt. j iránt. Az amerikai külügyi államtitkár j napig marad s azután Skóciába megy

Macdonald és Henuev on Brüning Berlinből repülőgépen Amszterdamon ! nyaralni.

MEGJELENT!

TOLSZTOJ
a 20. szazad mérlegén

doktori tanulmány a liegei egyetem 
filozófiai, fakultásán 
Irta: Dr. Stern Ignác

Ára 20 lej
postán küldve 31 lej, mely összeg 
bélyegben is beküldhető. Megrendel­

hető a szerzőnél Ciuj, Str. Albinéi 39 
és az Uj Kelet könyvosztályában

kancellár palotájába hajtattak, akinek j 
berlini tartózkodásuk alatt vendégei. I 
Este 9 órakor Brüning vacsorát adott : 
az angol államférfiak tiszteletére, ame- 1 

. Íven részt x’ettek a német kormány ősz- ' 
szes tagjai. Az első pohárköszöntőt 
a német kancellár mondotta, aki poha­
rát az angol és német nép barátságá­
ra ürítette és a végén az angol királyt 
éltette.

lenűonimn es Berlinben isméi emelik

M (űonelfl: A iiiág kollernemzeíei nem soojók 
megára negyei Németországot beidbai

következményei máris mutatkoznak.

Hindenburg elnök tegnap este újabb 
■ szükségrendel etet bocsátott ki, amely elő- { 

írja, hogy minden német állampolgár, aki- j 
nek 50 ezer márkánál nagyobb összegű j 
külföldi tartozása van, köteles ezt illeté- : 
kés hivataloknál bejelenteni. Ugyanez a | 
rendelet felhívja a szövetséges államok ; 
kormányait, hogy a rendezett fizetési for- 

1 galom helyreállítása céljából vegyenek 
I részt a megalakítandó elfogadvány és 

garanciabankban. A bank 200 millió már-

szik, hogy szerdára lényegesen enyhíteni 
fogják a bankok kifizetési korlátozásait. 
A tőkék további elvonásának megakadálvo 
zására a Birodalmi Bank vezetősége ma 
délben ülést tartott, amelynek határoza­
tait még nem hozták nyilx-ánosságra. Azt 
hiszik, hogy a hixratalos bankkamatlábat 
15 százalékra emelték fel.

Valószínűnek tartják, hogy az Angol 
Bank i tanácsa ugyancsak fel fogja 
emelni a bankkamatlábat e hét csütörtö­

ki cdonald válaszában azt hangoz- 
hogy mostani berlini ütjük an- 
cumentálása, hogy Anglia bizal- 

rr... Németország jövője iránt változat- 
. Az angol kormányférfiak csodálat- 

ír iák azokat a heroikus erőfeszité- 
- N-t. amelyeket a birodalmi kormány 
a gazdasági válság leküzdése érdeké- 

n foganatosított. A világ kulturnem- 
:ei nem fogják egyedül hagyni Né-? 

ír. -tországot bajában, mert a németség 
ikülözhetetienné x'ált a cixúlizált em- 

eriség számára. Most — mondotta 
•lacdonald — nemzetközi bankszakem­

berek kezdték tanulmányozni a német

Kétórás tárgyalás 
cellciri hivatalban

kom-

kás részvénytőkéjének egyötödét a biro- ; kén tartandó ülésen. A londoni értéktőzs- 
dalom x’eszi át, a többit legnagyobb rész- | dén egyébként az irányzat ma megszilár- 
bei. a szövetséges államok vállalják ma- ] 
gukra. . i

Macdonald és Henderson ma délelőtt j 
a kancellári hivatalban több, mint két­
órás tárgyalást folytattak Brüninggel j 
és Curtius-szal. Délután a tárgyaláso­
kat félbeszakították, mert az angol ál- j 
lamíérfiak Hindenburg elnökhöz voltak | 
hivatalosak. Az elnöki palotában Mac- j 
dónáld és Henderson rendkívül szive- ; 
Íves fogadtatásban részesültek, Az ut- j 
vonalon, amelyen elhajtattak, mindé- \

—...------- - -------- , nütt melegen ünnepelte őket a berlini ;
azdasági helyzetet. Fel fogják fedni a j nép. Délután Braun porosz miniszter- \ 
Nlság okait s bizonyára célravezető ; elnök látta vendégül az angol államfér- j 
undokát fognak ajánlani Németország | fiákat, mig este Sir Horace Rum-bold 

gsegitésére. Macdonald kihangsu- í berlini angol nagykövet adott vacsorát

dúlt, mert a francia aranyvásárlások már 
szünőben vannak. Nyugtalanságot kelt vi- 

j szont, hogy Oroszország a londoni tőzsdén 
I jelentékeny buzatételeket kínált eladásra, 
j a közeljövőben való elszállítás feltételé- 

A német gazdasági élet egyébként a ja- I vei, ami esetleg a gabonaárak újabb esé- 
vulás jeleit mutatja. Ma már biztosra ve- * sét idézheti elő.

Szünőben a francia arany 
vásárlások

Masárnap és hétfőn több kommu­
nista letartóztatás történt 

Kolozsváron
Tihanyi Er^si leiartöztatása és a Sriimui Non

Ív ózta a francia-német tárgyalások to 
• “’’«folytatásának fontosságát, mert 
-zékből ki fog alakulni az európai 
•gvüttmüködés. amelynek szellemétől 

atva kell nevelni az ifjúságot.
Bár a pohárköszöntőknek merőben 

v "variassági jellegük x’olt, mégis a fel­
szólalások meleg hangja arra enged kö­
vetkeztetni. hogy Anglia és Németor- 
«z;'s között az utóbbi időben jelentős 
közeledés történt, amelynek politikai T

Németország xrezető államférfin és a 
Berlinben tartózkodó angol politikusok 
tiszteletére.

Henderson külügyminiszter kedd este 
10 órakor elutazott a német fővárosból. 
Macdonald után ma egy angol katonai 
repülőgép érkezett Londonból és ha az 
időjárás kedx7ező lesz, ugv az angol mi­
niszterelnök szerdán délelőtt repülőgé­

pen tér vissza hazájába.

Franciaország figyelő állásion
eszközökkel ellensúlyozni.Az angol-német barátkozás esemé- , 

r.y-> értehető figyelemmel kísérik Fá- ] 
riz'oan s bár a francia sajtó szimpa- j 
tik s hangon emlékezik meg Macdonald 
berlini látogatásáról, mégis lehetetlen 
észre nem venni, hogy a franciák bizo­
ny ■ - mértékig idegesek Angliának és 
Amerikának Németország iránt tanu- 
sit-ft barátságos magatartása miatt és 
igyekeznek azt a rendelkezésükre álló

Cluj-Kolozsvár, julius 28. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A kolozsvári rend­
őrség az augusztus elsejére beharango­
zott kommunista nap előkészületeinek 
megakadályozására több őrizetbevételt 
foganatosított. Többek között a rendőr­
ségre szállították Tihanyi Erzsit, aki a 
munkássegély titkárnője. A rendőrség­
től nyert értesülések szerint Tihanyi 
Erzsi működését már régen figyelem­
mel kisérik.

Ugyanakkor őrizetbe vette a rendőr­
ség Sohn Sándort, az ismert kommu­
nista munkásvezért is. A letartóztatá­
sokkal kapcsolatban érdekes észrevételt 
fűz a kormány kolozsvári hivatalosa, a

Drumul Nou. A lap jelentőségteljesen 
kihangsúlyozza, hogy Tihanyi Erzsi a 
kolozsvári Tarbut líceumnak volt ta­
nárnőié. Az egészen rosszul, sőt rossz­
indulatúan informált kormánylapot fel­
világosíthatjuk, hogy Tihanyi Erzsi 
soha nem volt a Tarbut líceum tanár­
nője. Tihanyi Erzsi legföljebb csak nö­
vendéke lehetett a Tarbut líceumnak, 
melyről minden jólinformált lapnak 
tudnia kellene, hogy már több, mint 4 
éve megszűnt.

A két őrizetbevétellel egyidejűleg 
még több kommunista munkást vettek 
őrizetbe.

.. . .

Azzal még nem telte 
meg kötelességéi, ha 
kifizeti előf.zetési 
háiralékát...

Szcrczzc^őy^Hto^ 
fizetői az llj MeleliieH,
T iiwi—i■■ —a mi mii mám

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul teljesít­
hesse kötelességét! !

Londonban már tapasztalhatta Fran- 
ciaroszág, hagy úgyszólván izoláltan 

áll szélsőséges politikájával és rendkí­
vül jellemző a helyzetre egy vezető 
francia diplomatának kijelentése, amely 
szerint Franciaországnak nem volt, más 
szövetségese a londoni tárgyaláson, 
mint az arany, de ez is elég volt ahhoz, 
hogy győzelmesen állja meg a helyét. 
Franciaország tox’ábbra is bízik abban, 
hogy nagy pénzügyi fölénye következ­
tében ura marad a helyzetnek és vé­
gül is sikerülni fog kicsikarnia a né­
metektől azokat a politikai engedmé­
nyeket, amelyeket Németország pénz­
ügyi megsegítése ellenében köxretel. 
Ezzel a francia taktikával szemben ma 
már bizonyos, hogy Anglia, Amerika 
ás Németország közös fronton harcol­
nak és igy remélhető, hogy a szeptem­
berben ismét összeülő nemzetközi kon 
ferencián Franciaország mégis kényéé

Meghalt Forel Ágoston
A világhírű tudós halálát nemzeti gyásznak tekintik Svájcba

len lesz, igényeit 
csökkenteni.

jelentős mértékben

Stimson elutazott Berlinből j 

Berlinből egyébként tegnap délben i

Bern, julius 28. Forel Ágoston, a zü­
richi egyetem volt elmegyógyász-pro- 
fesszoraf a világhírű természettudós és 
a természettudományok népszerűsítője 
tegnap 83 éves korában meghalt Bern 
melletti villájában.

Forel Ágoston 1848 szeptember else­
jén született a svájci Morgesban. Ta­
nulmányait Lausanneban, Zürichben és 
Münchenben végezte. Eleinte kizárólag 
az elmegyógyászatnak élt és ezen a té­
ren korszakalkotó teljesítményei vol­
tak. Később azonban érdeklődési köre 
más irányba is kiterjedt. Az állatvilág 
megfigyelésével és a zoológiával való 
tudományos foglalkozásával olyan ered­
ményeket ért el. amelyekre nemcsak a 
tudományos világ figyelt föl, hanem _ 
mindenki, akit a világ progressziója ér- j
dekelt. 1879-ben a zürichi elmegyógyin- j ____ ______________________ ____,
tézet igazgatójává nevezték ki, majd s ■“ ———.
egyetemi katedrát kapott és erőteljes | HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:

népegészségügyi mozgalmakat indított 
meg. Ezek között legismertebb volt az 
alkoholizmus elleni mozgalma, amely 
nagy elterjedtségét a tudós hatalmas 
agilitásának és meggyőző íráskészségé­
nek köszönheti.

Forel Európa és Amerika minden na­
gyobb tudományos akadémiájának ren­
des, vagy tiszteletbeli tagja volt. Ha­
lálát Svájcban nemzeti gyásznak te­
kintik és államköltségen temetik.

— Mexikóban áttértek az ezüstvalutára. 
Londonból jelentik: Mexikóban áttértek 
az ezüstvalutára s mindennemű arany­
pénzt kivontak a forgalomból. Calles volt 
köztársasági elnök a mexikói jegybank 
elnöke lett.
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Hitler fotográfiája
Weigand von Miltenberg könyve

Az 1931 szeptember 15-re virradó éj­
szakát sok százezer német polgár rádió 
mellett töltötte el. Öt percenként adták 
le a jelentéseket a választásom részered­
ményéről és ötpercenkét döbbentette meg 
az arany középút megfontolt hiveit a 
nemzeti szocialisták váratlan előretöré­
se. Mire hajnalodni kezdett, már minden­
ki tudta az eredményt: 6,400.000 szavazat 
esett Hitler listájára és az uccákon kö­
zelharcindult meg a Völkischer Beobach­
ter aznapi számáért. A tegnapi kiadás 
csaknem érintetlenül hevert még az új­
ságos pavillonok padlóján — ez a lap 
nem tartozott a túlzottan népszerű sajtó­
termékek közé. a győzelem azonban hatal­
mas arányokban felduzzasztottá a lap 
olvasóközönségét.

Weigand von Miltenberg nagyon érde­
kes és nagyon plasztikus könyvet irt leg­
utóbb a nemzeti szocialistáknak annyi 
cikk után is homályban maradó vezéréről. 
A tanulmány egyik-másik fejezetével 
könnyű volna vitába szállani, de a végső 
következtetést igazán tömören foglalja 
össze a szerző: Hitler pályája akkor vett 
tragikus fordulatot, amikor I. Adolfnak 
indult és III. Vilmos lett belőle. És az 
események valóban azt mutatják, hogy 
ha másvalaki kerül Hitler helyére, az a 
más valaki következetes elvhüséggel és 
a megalkuvás merev visszautasításával 
talán még korszakot is jelenthetett volna 
az uj Németország tönténetében. Hitler 
azonban eltévedt a kicsinyes cselszövé­
sek és csatározások szövevényes útvesztő­
jében és ezzel végzete beteljesedett. For­
radalmárnak indult és politikus lett be­
lőle.

Hogyan kezdődött?
Egy müncheni kurtakocsma sarokasz­

talánál hat altiszt üldögélt estéről-estére. 
A jó bajor sör kóstolgatása közben sor 
került a nagy világ dolgainak megbeszé­
lésére és a hat fiatalember egy napon 
elhatározta, hogy pártot alakit. Véletlenül 
vetődött asztalukhoz a hetedik: Adolf 

Hitler. És öt év múltával ez a hetedik 
már igvbeszélt: Kezdettől fogva ezer­
szer több lebegett szemem előtt, mint­
hogy miniszter legyen belőlem. A marxiz­

mus megölője kívántam lenni. Amikor 
először álltam Wagner sir ja mellett, 
büszkén láttam, hogy az, aki ott pihen, 
nem engedte síremlékére felvágni: Itt 
nyugszik báró Wagner Richard titkos ta­
nácsos és zeneigazgató őkegyelmessége. 
Büszke voltam arra. hogy ő is. mint a 
német történelem sok fényes alakja, nem 
a címét, hanem a nevét hagyományozta 
az utókorra. Ugyanigv számomra is ne­
vetséges volna a miniszterség cime.

A túlzott szerénység már ezidőtájt sem 
tartozott tehát Hitler erényei közé, pedig 
önmagáról alkotott jó véleményének — 
tárgyilagosan tekintve — vannak árny­
oldalai is. Igv például az, hovv az ifiu- 
korban elmulasztott művelődés hiányát 
mind máig fel lehet fedezni minden meg­
nyilatkozásában. Bár kétségtelen, hogy 

igen sokat tanult. A könyvek tömegén 
rágta magát keresztül, de azért beszédei 
közben, Írásainak olvasása alatt folyton 
úgy érezzük: aki előttünk áll. sok min- j 
denhez hozzá tud szólni, sokat tud — 
de mindent csak félig. És nagy baj len­
ne, ha valaki kizökkentené az előre el­
készített gondolatmenetből.

Hitler emlékirataiban szerényen meg­
húzódik a nemzeti szocialisták már-már 
elfelejtett eredeti programja, amely egy 
csapásra azt is megvilágítja: miért for­
dul oly feltűnő elhatározottsággal a né­
met katolicizmus a „nácik“ politikája el­
len. 1920 február 24-én a müncheni 
Hofbräuhaus nagytermében 2000 ember 
jelenlétében ismertették a program hu­
szonöt pontját, amelyből talán nem kár 
néhányat emlékezetbe idézni: Csak az 

lehet ezentúl állampolgár, aki egyszer­
smind néptárs fnehéz leforditani a 
Volksgenosse megjelölést). Volksgenosse 
viszont csak az, akinek eredeti német vér 
folyik ereiben, vallásra való tekintet nél­
kül. Zsidó tehát nem lehet néntárs. Az 
állam kötelezze magát arra. hogy első­
sorban az állampolgárok megélhetéséről 
fog gondoskodni. Ha az ország egész la­

kosságának eltartása nehézségbe ütkö­
zik, a nem állampolgárokat ki kell uta­
sítani. . . A munkanélküli jövedelmeket 
meg kell szüntetni, aki nem dolgozik ne 
is egyék. . . Minden nagyüzem és tröszt 
azonnal államosítandó. Követeljük a nagy 
áruházak kommunizálását és kisiparosok 
között való parcellázását. És igv to­
vább.

Befejezésül pedig — a szokott sablon 
szerint — a sajtóra kerül a sor: Ener­
gikus harcot követelünk a sajtó által 
terjesztett tudatos politikai hazugságok

ellen. Minden német nyelven megjelenő 
újság és folyóirat csak Volksgenosse 
munkatársat alkalmazhat. Azok az orgá­
numok, amelyek ezt a parancsot nem 
tartják be, csak idegen nyelven jelenhetnek 
meg. (Ez hasonlít ahhoz a követeléshez, 
amelyet egy azóta letűnt magyarországi 
antiszemita politikus fogalmazott meg: a 
liberális újságok ezentúl héber cimfejjel 
jelenjenek meg.)

*

A levest azonban nem eszik olyan for­
rón. Elkövetkezik a Kahr-puccs napja 

és ekkor Hitler az egyik kiskocsmában 
— fatális véletlen, hogy ennek a mozga­
lomnak minden fázisánál szerephez jut 
a söröskancsó — fulmináns beszédet 
mond: ezennel megalakítjuk az uj kor­
mányt. A berlini novemberi gonosztevők 
kormányát megbukottnak nyilvánítjuk. 
Indítványozom, hogy a velük való vég­
leges leszámolásig az ideiglenes nemzeti 
kormány belső politikájának irányítását 
én vegyem kezembe. Ludendorff pedig a 
hadsereg szervezését. . .

Általános meglepetés. Most vájjon mi 
következik? Semmi. Az emelvényen Hit­
ler és^ Kahr ünnepélyesen kezetszoritanak 
egymással. Hitler forradalma ebben a 
pillanatban bukik meg.

*
1924 április 24-én a Kahr-puccsban való ; 

részvétel cimén Hitlert ötévi várfogságra 
Ítélik. Egy év múlva szabadlábra helye- ' 
zik. És az egy év alatt az ősgermán hősi 
mithológiával kacérkodó forradalmár 
csendes politikussá változik.

Hitler „leszerelésében“ nagy szerepet 
játszik a kiutasítás folytonos veszélye is.
A weimári köztársaságnak nem lett volna 
szüksége a kicsinyes játékra, amely meg­
tagadta tőle a német állampolgárságot 
ugyanakkor, amidőn általában véve nem 
volt nehéz probléma ennek az állampol­
gárságnak a megszerzése. Ez a sakkhuzás 
nem igen gyarapította az államhatalom 
tekintélyét és felesleges glóriát fűzött* a 
nemzeti szocialista párt vezérének hom­
loka fölé. Az viszont más lapra tartozik, 
hogy Hitler ezt a helyzeti előnyt nem 
használta ki. Szinte patologikus a féle­
lem, amellyel az esetleges kiutasítást 
várja. Nincs veszíteni való időm — mond­
ja egy ízben — már negyvenéves vagyok, 
hatalomra kell jutnom. Talán Cromwell 
alakja lebegett szeme előtt, aki 41 éves 
volt karriérjének ama jelentős állomá­
sán. . .

Lenint megszégyenítő radikalizmussal 
állítja fel programjának 25 pontját, 
Kahr után Hugenberghez érkezik. A 
Krupp-müvek volt igazgatója, a hatalmas 
ujságtröszt királya — és Hitler Adolf 
az uj szociális világrend prófétája! ?

Minden nagyüzem és tröszt azonnal 
kommunizálandó: igy hangzott a münche-
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csak akkor lépne közbe, ha az üzerr 
nem igazodnának a nemzet nagy é,jeií 
keihez. gy erde"

A 6,400.000 szavazat elnyerése után űri 
vözlő táviratot küld Hervéhez, a franc' 
fasiszták öreg vezéréhez. Megnyugtat-'* 
őt, hogy — amennyiben uralomra jut Z! 
a nemzetközi kötelezettségeket teljesíteni 

ni program egyik mondata. És néhány I fogja. Táviratában még a Népszövetség 
hónappal ezelőtt valaki feltette Hitler- i áldásos működését is megdicséri. A f 
nek a kérdést: Ha holnap átvenné a ha- ! met bulwakd-Hapok nagybetűkkel hirde 
talmat, mit csinálna a Krupp-müvekkel? tik: Hitler úgy beszél, mint Stressemam 

válasz igy hangzott: egyelőre semmit. Igaza van Weigand von Milterbergnely 
Nem lehetek olyan elvakult, hogy tönkre- . I. Adolf lehetett volna. De csak rosszui 
tegyem a gazdaságii életet. Az állam ■ sikerült III. Vilmos lett belőle. (k. {)

A riedi esküdtbíróság tárgyalja Zogu al­
bán király merénylőjének bünperét

ä bíróság helyt adott az államOg^éss kérelmének
vei vérbosszú merényletet akartak a 
tárgyalás alatt elkövetni a merénylő 
ellen és ezt Eledben könnyebb megaka­
dályozni, mint Bécsben, mert a kis ti­
ro! i község hatóságai könnyebben tud­
ják ellenőrizni az idegeneket, mint a 
nagyíorgalmu osztrák főváros rendőr­
ségre.

Becs, július 28. Bécsi lapok jelentése 
szerint a bécsi bíróság elfogadta dr. 
Schwartz állam ügyész javaslatát, mely 
nek értelmében Achmed Zogu albán j 
király merénylőjének bünperét nem • 
Bécsben, hanem a tiroli Ried község 
esküdtbirósága élőt fogják tárgyalni. 
Az ügyész azzal indokolta ezt a javas­
latát, hogy értesülései szerint Zogu hi-

Tudja Pál mit kapál
A történet két ikertestvérről szól. akik 

összetévesztésig hasonlítanak egymáshoz 
külsőleg, de annál gyökeresebben külön­
böznek belsőleg. Hannemann Péter otthon 
marad és altatószert gyárt és olyan álmos 
ember, hogy házasságát is komolyan fe­
nyegeti egyhegedüvirtuóz. Pál ellenben 
telve energiával és jókedvvel egy svájci 
nemzetközi hotel ügyeit vezeti. Felbukkan 
egy gazdag amerikai, gyönyörű leányá-

Pál erre hazamegy, fivérét vigasztalan 
helyzetben találja s boszorkányos ügyes­
séggel rendbehozza ennek üzletét és há­
zasságát is. Az ikertestvéreknek ezt a 
történetét humorral és ötlettel teli han­
gosfilmbohózattá dolgozta fel az Ufa- 
gyár. A játék során persze Péter is. Pál 
is megkapja a maga szerelmesét, a közön­
ség pedig az esztendő egyik legmulatságo­
sabb. legkedvesebb, telivér zenés holló­

val^ de Pál nagy sajnálatára nem adhat ; zatához jut.
nekik szobát. Az amerikai erre megveszi 1 A filmet csütörtökön kezdi vetíteni a

j a hotelt mindenestől s felmondás nélkül j Színkör Mozgó, 
elbocsátja Pált.

Az utolsó fejezet: A nemzeti szocia­
lista munkáspárt vezére, aki annakidején

Élénk tempóban folynak a román 
magyar kereskedelmi tárgyalások

Bucuresti-Bukarest, julius 28. Néhány 
napi szünet után Szinajában ma folytat­
ták a román-magyar kereskedelmi tárgya­
lásokat, melyeket román részről most 
már Popescu Cézár miniszteri vezérigaz-

i ISMÉT ITT Á NAGY LEHETŐSÉG!

Százért cüi! milliói!
■ ------

Ax erdélyi zsidó kórházegyesületek belügyminiszteri engedély alapján
megrendezik a

második zsidó kórházsorsjátékot!
E sorsjáték nyereményteryezete oly reálisan van megalkotva, hogy min­

den egyes sorsjegyvasárlőnak komoly eselyei vannak a nyerésre. 
Közei 2000 nyeremény 2,700.000.— lej értékben.

Főnyeremény
1.000.000

gató vezet, A tárgyalások jelen stádiumá­
ban két vitás kérdés van. Az egyik a ma­
gyar kormány által a tűzifára kivetett 50 
pengő vámilleték, amely Romániának ma­
gyarországi tüzif akivitel lel nagyon meg- 

i nehezíti, a másik pedig a romániai élő- 
I állatok tranzitszállításának megengedése 
I nem csak a szomszédos államokban, ha- 
! nem más országokba is.
j A kereskedelmi és iparkamarák szövet­

ségének tanácstermében tegnap megala­
kult a bukaresti román-magyar kereske­
delmi kamara.

Az alakuló gyűlést C. Osiceanu. a kf- 
I ma rák szövetségének elnöke vezette le és 
; azon több erdélyi és bánsági kisebbségi 
: gazdasági faktor is résztvett.

Az előkészítő bizottság jelentése után 
J megalakult a román-magyar kamara első 

tisztikara. Elnök: Bibescu Valentin, ale’- 
: nökö mjfnt az ipari szekció vezető’’e.
, Nicu feodorescu. a kereskedelminél S-- 
j bestvén József dr. ^Kolozsvár), a mező- 
j gazdasági szekciónál pedig D. Burilleanu.

Osiceanu elnök bejelentette, hogy Bu­
dapesten a magyar-román kamara mii' - 
29-én fogja megtartani alakuló ülését, 
mjd annak a reményének adott kifejezés*, 
hogy a kamarák, amelyek rövidesen meg­
kezdik gyakorlati működésűket, fontos 
missziót fognak betölteni a két ország 
gazdasági kapcsolatában. A kamara el A 
vezetősége táviratilag üdvözölte a magyar 
kereskedelmi kormányt és a budapesti 
kereskedelmi kamarát.

SAs összes nyereményeket az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R. T. ga­
rantálja és fizeti ki azonnal készpénzben.

Egy sorsjegy ára 100 lej
Kapható minden jobb bankban, üzletben, trafikban, *tb.

Vegyen Zsidó Kórház sorsjegyet!I!
L»vélbeli megrendeléseket elfogad:

Ás Erdélyi Zsidó Kórházegyesületek Központi Sorsjáiékintézöségs,
Cluj,

Piapi ünirii No. 20.

j — I j buvárharang, amellyel ezer méter 
i mélyre lehet ereszkedni. Londonból je- 
* lentik: Amerikai technikai laboratórium- 
j ban olyan buvárharang készült el. amely­

ikei ezer méter mélységbe lehet aláeresz­
kedni a tengermélybe.

Edison végleg visszavonul a munká­
tól. Londonból jelentik: Edison orvosi 
rendeletre végkép visszavonul eddigi te­
vékenységi körétől s nem jár be többet 
west-orangei laboratóriumába. A világ­
hírű feltaláló 84 éves és rászolgált a pi­
henésre.
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Nks üi KEL 
bánság

Főszerkei 
Felelős sze| 

Baka 
Hátszeg E 

Cikkeink atá 
megjelöl

— Zivataros
TŐI jelentik: A 
járásprognózis! 
gáti szelekkel, | 
Ionosén nyugat 
taros esők vári 
pesten ma délbl

— Venizelosd 
karestben talaj 
rállyal. Bukar« 
görög minisztej 
be vette, hogy 
látogatást tenj 
származó hirekl 
elnök augusztuj 
a román fővári 
körülmény ad 
hogy Venizelos 
rint találkozni 
kodó György sz| 
kozásnak nagy 
donitanak.

— Németorszl 
tes dohányt térj
tik: Kevesen t* 
nak is van ner 
termelése. BadeJ 
dohánytermelés 
lés tudományos 
a Karlsruhe mel 
tett „TabakforsJ 
zik, igen éred ma 
r.ek most sikerű 
tatott hosszas 
nikotinmentes 
A drezdai Közi 
nyert tudósítás 
mint négy évigl 
ezernél több nej 
Tanítást nyert, hl 
fiatal növények 
és csak a levelei 
arányosan növekl 
A legfelsőbb, telj 
mázzák a legtöbí 
mesztés tál 
*ni, amelyek zöld] 
tartalmaznak kél 
folyamat során a 
belőlük. Leglénvj 
hánvkutató inti 
kísérleteinek am 
mentes dohár.'" 
sem különbözik 
vénytől.

— A kolor-váj 
esrvleí és a WTZ] 
fél 6 órakor a 'Á 
vt) táncos fámul 
re ezúton hivip I 
meghívók nem 11

— Magyarom i 
cserkész-világi a 
tik A legközel -1 
1933 augusztus I 
országon lesz. I

— Vjra elsiilyj 
járó. Londonból] 
hajóhad újabb 1 
Rövid időn beltl 
íülvedt orosz tej

— Ninking és] 
miatt megszakad 
Londonból jelenj 
között az áradul
összeköttetés ma 
forgalmát kizár] 
L. Az egész tara 
tulás fenyegeti. 1

— Gáz a villa] 
jelentik: Newyoj 
hában gázkivéga 
büntetés végreh] 
latban volt villa]

"—Rotterdam
bői jelentik: ál 
Rotterdam kikq 
kontinensen A| 
®u]ya 8.8 milliói 
hamburgi kiköti

-5 millió tonn]

; Nemzeti
a roma

tejre száll 
ha az otartóz 
hónapot.
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HÍREK
VJ KELET aa egyetemes erdélyi éa 

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Érni 

Felelős szerkesztő: Járni ;r Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszeg Ernő, Str. Cobálcescu 64 
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Augusztus 9-én nagyszabású nyári mulat­
ságot rendez a Haggibbor

Atrakciós napot nyújt a Haggibbor a kolozsvári közönségnek
_ Clvj-Kolozsvár, Julius 28. (Az Uj 

Kelet tudósitójától.) Kolozsvár zsidó­
ságának népszerű sportegylete, a Hag-

— Zivataros esők várhatók. Budapest­
ül jelentik: A meteorológiai intézet idő- I 
járásprognózisa szerint megélénkülő nyu­
gati szelekkel, hőmérsékletcsökkenés, kü- | 
Ionosén nyugaton erősebb borulás és ziva- J 
taros esők várhatók. A hőmérséklet Buda- ; 
pesten ma délben 33 fok Celsius. j

— Venizelosz görög miniszterelnök Bu- ' 
karestben találkozni fog György exki- I 
ralival. Bukarestből jelentik: Venizelosz ! 
g.'h-ög miniszterelnök már régebben terv- I 
be vette, hogy Bukarestbe jön barátságos 
látogatást tenni. Külpolitikai körökből 
származó hírek szerint a görög miniszter­
einek augusztus hónap közepén látogat el 
a román fővárosba. A látogatásnak az a 
körülmény ad különösebb fontosságot, 
hogy Venizelosz minden valószínűség sze­
rint találkozni fog a Bukarestben tartóz­
kodó György száműzött királlyal. A talál­
kozásnak nagy politikai fontosságot tulaj­
donítanak. \

— Németországban sikerült nikotinmen 
tes dohányt termeszteni. Drezdából jelen­
tik: Kevesen tudják, hogy Németország-

gibbor augusztus hónapban ismét nagy 
szabású mulatsággal fog kedveskedni 
közönségének. A Haggibbor életében 
már tradícióvá vált, hogy minden év­
ben nagyszabású nyári mulatsággal te­
gye változatossá a nyári szezont. Ez al­
kalommal is, tehetséges rendezőgárdá- 
ját mozgósítva, olyan nagysikerűnek 
ígérkező nyári mulatságot készít elő a 
Haggibbor, mely méreteiben a nyári 
szezon összes hasonló aírakcióit felül­
múlja. A mulatságot augusztus 9-én 
tartják meg és az a kora délutáni órák­

tól kezdve, másnap reggelig fog eltar­
tani.

A nap mutatványszámai sem lesznek 
mindennapiak. Délután gyermekszin- 
pad és gyermekszépségverseny képezi 
a műsort. Este világvárosi, atrakciós 
műsorban gyönyörködhetünk. A tánc­
hoz elsőrangú dzsesz zenekar szolgál­
tatja a zenét és a látványos, mulattató 
atrakciókban most éppen úgy nem lesz 
hiány, mint a Haggibbor régi mulat­
ságain. A közönség figyelmét már elő­
re felhívjuk erre a Haggibbor mulat- j 
ságra, melynek szenzációs műsorát 
egyik legközelebbi számunkban közöl­
jük.

nak is van nem is jelentéktelen dohány- 
terhelése. Baden és a Pfalz-vidék a német 
dohánytermelés központja. A dohányterme 
lés ? dományos alapon való fejlesztésével 
a Karlsruhe melletti Forcheimben felálli- 
* tt . Tabakforschungsinstitut" foglalko­
zik, igen eredményesen. Ennek az intézet­
ek nro-t sikerült több éven keresztül foly 
te'Vt hosszas kísérletezés után teljesen 
nikotinmentes dohányfajtát termeszteni.
A drezdai Középeurópai Intézet által 
nyert tudósítás szerint a kísérletek több. 
rent négy évig tartottak és azokat 100

un él több növényen folytatták. Megál- 
lau'tást nyert, hogy a dohánymagvak és a 
funal növények tel lesen nikotinmentesek 
és csak a levelek fokozatos fejlődésével 
’’ányosan növekszik a nikotintartalom is.

A legfelsőbb, teljesen érett levelek tartal­
mazzák a legtöbb nikotint. Rendszeres tér 
r -ztés után sikerült olvan leveleket nyer 
rá melyek zöld állapotukban ugyan még 
*: ■•almaznak kévés nikotint, a szárítási 
' ómat során azonban eltűnik a nikotin 
be Vük. l eglényegesebb eredménye a do- 
]■■ 1 - itató intézet megfigyeléseinek ás
kis einek azonban az, hogy a nikotin- 
Ror'es dohán'- külsőre és ízre semmiben 
•• lönbözik a nikotintartahnu nö­
vénytől.

d kolozsvári Jótékony Izraelita Nő- 
es'v] a WTZO augusztus 2-ón délután 
fél r 'rokor a Zajzon-ker^ben (Monostori 
nt) táncos fagvlalt-délutánt rendez, amely 
re ez- a hivia me" a közönséget. Külön 
is?g-V«- '*< nem bocsátóinak ki.

— Magyarországon l°sz a legközelebbi 
Paerl -Kv-vílágiambore. Budapestről jelen­
tik A legközelebbi cserkész-világiambore 
1933 sztus 1—15. között Magyar- 
országon lesz.

— Í jra eisülyedt egy orosz tengeralatt­
járó. " ndónból jelentik, hogy a szovjet- 
hs]--.’: ' újabb bu várnaszád ja sülyedt el.
Röv'd ' lön belül ez már a harmadik el- 
sfilyedt orosz tengeralattjáró.

— d inking és Sanghaj között az áradás
miatt megszakadt a vasúti összeköttetés. 
T.nr.d "hó! jelentik: Nanking és Sanghai 
"kn7 f az áradás következtében a vasúti 
Összeköttetés megszakadt. A két varos 
forgalmát kizárólag hajóuton bonyolítják 
k. Az egész tartomány rizstermését pusz- , 
tulás fenyegeti. |

— Gáz a villanyszék helyett. Londonból > 
jelentik: Newyorki jelentés szerint Arizó- í 
tabar. gázkivégzést vezettek be a halál- ;

— Chilében akar kolonizálni Thaler 
volt osztrák földművelésügyi miniszter. 
Bécsből jelentik: Thaler volt osztrák 
földművelésügyi miniszter, aki osztrák ki­
vándorló parasztokat vezetett a tengeren­
túlra. a kormány elé akarja terjeszteni 
kolónizációs tervét, amelyben Chile déli 
részét ajánlja az osztrák munkanélküliek­
nek kivándorlási célpontul, mert szerinte 
sem Uruguay, sem Paraguay nem alkal­
masak most a letelepedésre.

— Amerikában nem kobozzák el többet 
Boccacio Dekameroniát. Londonból jelen­
tik: A newyorki fővámhivatal klasszikus 
miinek ismerte el Boccacio Dekamer ónját. 
A mü példányait a jövőben nem fogják el­
kobozni.

— Sevillában helyreállt a rend. Madrid­
ból jelentik: A beérkezett jelentések sze­
rint Sevillában a nyugalom most már tel­
jes. A sztrájk szünőben van. Remélik, 
hogy a kormányzó a közel napokban ha­
tályon kívül helyezi az ostromállapotra 
vonatkozó rendeletet.

— Kanada vissza akarja vásárolni 
Labradort. Londonból jelentik: Kanada és 
TTi'fundland között tárgyalások vannak 
folyamatban Labradornak Kanada részére 
történő visszavásárlása iránt. A kanadai 
kincstár csk abban az esetben hajlandó 
kölcsönnel segítségére sietne a válságba 
került Ujfundlandnak, ha ez visszaadja 
Labradort, 
lyozása.

— Eltűnt a felfüggesztett közokíatás- 
ügyi vezérigazgató dosier je. Bukarestből 
jelentik: Mint ismeretes, Petre Ghitescu- j 
nak. a közoktatásügyi minisztérium fel- | 
függesztett vezérigazgatójának fegyelmi i 
ügyében eltűnt az iratdosier. A miniszté- I 
rium az ügyészséghez fordult, amely meg- j 
indította a nyomozást és házkutatást ren- j 
delt el Ghitescu lakásán. A házkutatást , 
meg is tartották, az iratoknak azonban ; 
nem jutottak a nyomára. A vizsgálat : 
folyik.

— A száműzött spanyol király fiai le- j
mondottak legkisebb öccsük javára a
trónról. Londonból jelentik: A Daily I
Express madridi távirata szerint a fran- |
ciaországi Fontainebleauban a napokban ,
a spanyol Bourbonek családi tanácsot tar- |
tottak, amelyen Alfonz menekült spanyol ’
király és idősebb fiai lemondottak a j
snanvolországi trónról, illetve az öröklés ;
jogáról Alfonz legkisebb fia javára. A lap
közli, hogy a családi tanács után Alfonz
Párizson át elutazott Londonba. ji

BEFŐZÉSHEZ CELOFÁN, PERGA­
MENT, ZSINEG legolcsóbb Lepagenál 
Kvár. Tegyen próbát.

— Megnyílt a német hadirokkantak első 
müvészkiállitása.. Berlinből jelentik: A 
hadirokkantak első művészeti és iparmű­
vészeti kiállítása megnyílt. Számosán 1 
gyönyörű munkákkal szerepelnek a kiállí­
táson, melynek jövedelme a rokkantaké.

— Kirándulás Szovátára. A Magánalkai 
mazottak vasárnap, augusztus 2-án Szóvá- ; 
tára kirándulást rendeznek. Autóbusz- 
költség 185 lej. Indulás vasárnap reggel 3 
órakor az Unió ucca 21. elől. Vendégeket 
szívesen látunk. Jelentkezni lehet Czigler 
Lajosnál (Szabó Jenő-cég), vagy a szer­
vezet irodájában (Unió ucca 21. szám.) I

i
— Ellenőrző látogatás a Zsidó Árvagon- 1 

dozó tihucai nyaralótelepén. Vasárnap, e ! 
hó 26-án az Erdélyi Zsidó Árvagondozó ve- , 
zetőségének megbízásából Tihucára utaz- . 
tak a nyaralás ellenőrzésére dr. Leitner j 
Fülöp tanársegéd, a nvaraltatási bizottság 1 
elnöke és Schwarcz Miksa az Árvagon- * 
dozó főtitkára. A bizottság egy napi tar- j 
tózkodása ala+t meggyőződhetett arról, í 
hogy a gyei’mexeknek milyen nagy mér­
tékben vált javára az idei nyaralás. 
Szinte öröm volt nézni a még négy héttel 
ezelőtt vézna beteg kis városi csemeték 
hogyan lettek szemmel láthatóan piros 
pozsgás, derült arcú erős gyermekekké, j 
Valamennyien az ottlevő 120 nyaraló kö- ’

NAPROL-NAPRA
Az angol királyi pár a szokásos kerti 

ünnepség megtartásával zárta be az idei 
londoni szezont. Az ünnepséget a Bucking 
ham-palota kertjében tartottak meg s azon 
több mint tízezer meghívott vett részt.

*

Szent Éliás napján Jeruzsálemben a gö­
rögkatolikusok és a maroniták között vé­
res összeütközésre került sor, amelynek 
során egy maronitát megöltek.

Pikáns szenzációja van Becsnek, Breit- 
nernek. Becs pénzügyi diktátorának, aki 
állandóan a takarékosságot prédikálja, a 
feleségét Abbáziában divatkirálynővé vá­
lasztották. A pénzügyi diktátor felesége 
tehát aligha tartja be a férje takarékos- 
sági programját.

Steyerországban több helyen gyermek- 
paralizis esete lépett fel, amely különösen 
a 3—5 éves gyermekek közt szedi áldo­
zatait, de egy felnőtt is meghalt gyermek- 
paralizisban.

Olaszországban a Némi tóban, ahonnan 
már több, a római császárszág korában el- 
sülvedt luxushajót hoztak felszínre, a mos 
tani alacsony vízállás mellett újabb érté­
kes római korból való leletekre bukkan­
tak.

A revali katonai törvényszék udvarán 
egy rablóbanda négy halálraítélt tagját ki 
végezték. A banda többi elfogott tagja sú­
lyos börtönbüntetést kapott.

Klagenfurtban az ottani sörgyár igaz­
gatója most ünnepelte ezüstlakodalmát. 
Az ünnepelt családfő villája kertjében a 
legnagyobb lányával táncolt és közben 
szélütés érte, ugv, hogy holtan rogyott 
a földre leánya karjaiból.

zül átlag 3—4 kilót híztak, a gyermekek a 
szónak teljes értelmében lelkileg és testi­
leg megerősödve térnek vissza a tihutai 
nyaralásból. Az időjárás a négy hét alatt 
a legkedvezőbb volt, úgyszintén a gyerme­
keknek egészségi állapota is teljesen ki­
elégítő. A bizottság örömmel állapíthatta 
meg a nyaraló telep személyzetének precíz 
munkáját, névszerint Rosenstein Lili 
tanárnő, Mózes Kornélia mint orvosnő, 
Sajovitz Albert felügyelő és özv. Stern 
Józsefné gazdasági intéző, példás tevé­
kenységét, akik együtt és külön is hozzá­
járultak ahoz, hogy a nyaraltatás első 
turnusa ilyen sikerült lett. Itt említjük 
meg, hogy ma 29-én indult el Tihucára 
egy újabb csoport nyaraló, mely ismét 
négy hétig fog a telepen maradni.

— A jövő tavasszal megindul az óceán 
fölött a rendes személyforgalom. London­
ból jelentik: Az amerikai, francia és an­
gol légi forgalmi társaságok szeptember 
elején Londonban értekezletet tartanak, 
amelyen meg akarják tárgyalni a rend­
szeres óceánrepülőforgalom problémáit. A 
lapok információi szerint már a jövő ta­
vasszal meg akarják kezdeni nagy ameri­
kai utasszállító gépeken a rendszeres légi 
forgalmat az óceánon át. Az amerikai gé­
pek 40 utas szállítására alkalmasak és le­
szállás nélkül megtehetnek 2000 tengeri 
mérföldet is.

latb
végrehajtására az eddig haszná­

én volt villamosszék helyett.
. " Rotterdam kikötői forgalma. London- i 

jelentik: Áruforgalom tekintetében 
Rotterdam kikötője áll első helyen a 
k°ntinensen. A hajórakományok ossz- ] 

8.8 millió tonna volt, szemben a 
hamburgi kikötő 5.6 és az antwerpeni 
'S° millió tonna rakományával.

" Nemzetközi Gvarmatkiállitás tarta- 
^ara. a román útlevelek francia vízumát 
r leJ>e szállították le, abban az esetben, 
v az tartózkodás nem haladja meg az 1
hónapot. -í,v*

Kolozsvári

Takarékpénztár és Hitelbank
Részvénytársaság CLUJ, P. tinim (volt Mátyás kir.-tér) ?.
Betéteket előnyös kamat mellett fogad e! és rendszerint felmondás 

nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt.
FIÓKJAI: Dej, Diciosanmartin, Alba-Iulia, Tärgu-Mureß, Oradea és Timi­
soara. (Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Vásárhely, Várad, Temesvár

Salát tőkéi 145 millió lei
AFFILIÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Takarékpénztár Rt. Turda- 
Torda Alsófehé egyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt Aiud-Nagy- 
, nyed, Udvarhelymegyei Takarékpénzt r Rt. Odorheiu-Székely udvarhelyen 
Cristur-Szt-Keresztur, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel Rt. Reghin-Szászré- 
gen és Népbank Rt. Huedin-Bánffyhunyad. Szamosujvári Hitelbank Rt.

G herla-Szamosujváron.

Minden bankllgulefet a legelőnyösebben tegezi
Áruraktárai a vasút mellett.

A belga fővárosban németek, franciák, 
olaszok és belgák részvételével nitrogén­
konferencia ülésezik. Az értekezlet fel­
adata volt a termelés és a kivitel szabá­
lyozása. Ha európai egyezmény létre fog 
jönni, azonnal megkezdik Chilivel a tár­
gyalásokat, hogy a délamerikai állam ter­
melő-érdekeltségei is csatlakozzanak a 
megállapodásokhoz.

A munkanélküliek száma a világon 
Ázsia és Afrika munkanélkülijeinek 
figyelmen kívül hagyásával 16—20 millió­
ra tehető. Ennek a számnak 70—75 szá­
zaléka az Észak-Amerikai Egyesült Álla­
mokra, Németországra és Angliára esik.

Az Egyesült Államok ipara és kereske­
delmének túlnyomóan nagy része 200 nagy 
vállalat irányítása alatt áll, amelyeknek 
tőkeereje megközelíti a 70 milliárd dol­
lárt. Ezeket a nagyvállalatokat kétezer 
igazgató vezeti. Több londoni gazdasági 
lap e hir kapcsán megállapítja, hogy az 
egyéni vállalkozás lassan egyre szükebb 
keretek közé szorul Amerikában.

— Öt férfi és egy gyermek esett áldo­
zatául egy amerikai repülőkatasztrófá­
nak. Newyorkból jelentik: A Michigan 
állambeli Carlslake repülőtere felett egyik 
utasszállító repülőgép szárnya levált s 
a gép lezuhant, összteört roncsai közül öt 
férfiutast s egy gyermeket holtan emel­
tek _ki.

— Dr. Bohatiel Leó és Devecseri Emil
mérnökök irodáját áthelyezték Plata G. 
Sión 4.

— Chile lemondott elnöke menekül az 
országból. Newyorkból jelentik: Ibanez, 
Chile leköszönt elnöke gépkocsin elhagyta 
Santiagói. Úgy tudják, hogy az elnöknek 
az a törekvése, hogy elérje a chilei part­
vidéket s valamelyik hadihajón elhagyja 
az ország területét.

A timi$7$a?ai Zsidó Interná­
tusbán vallásos nevelés­
ben részesülnek a benn­
lakók

■.-■•«
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— Zivataros esők várhatók. Budapest- 
1 jelentik: A meteorológiai intézet idő- 
rásprognózisa szerint megélénkülő nyu-

- iti szelekkel, hőmérsékletcsökkenés, kü- 
nösen nyugaton erősebb borulás és ziva-

: vros esők várhatók. A hőmérséklet Buda­
pesten ma delben 33 fok Celsius.

— Venizelosz görög miniszterelnök Bu- 
karesíben találkozni fog György exki- 
rállyal. Bukarestből jelentik: Venizelosz 
y rög miniszterelnök már régebben terv­

vette. hogy Bukarestbe jön barátságos 
1 -ugatást tenni. Külpolitikai körökből 

lármázó hírek szerint a görög miniszter­
nők augusztus hónap közepén látogat el 

a román fővárosba. A látogatásnak az a 
riilmény ad különösebb fontosságot, 

hogy Venizelosz minden valószínűség sze- 
■ találkozni fog a Bukarestben tartóz­

kodó György száműzött királlyal, A talál­
ásnak nagy politikai fontosságot tulaj- 

ö mitanak.
Németországban sikerült nikotinmen 

les dohányt termeszteni. Drezdából jelen- 
Kevesen tudják, hogy Németország- 
is van nem is jelentéktelen dohány- 

T lelése. Baden és a Pfalz-vidék a német 
iiytermeles központja. A dohányterme

— tudományos alapon való fejlesztésével 
i Karlsruhe melletti Foreheimben felálli-

- .Tabakforschungsinstitut“ foglalko- 
igen eredményesen. Ennek az intézet­
ni őst sikerült több éven keresztül foly 

■ tt hosszas kísérletezés után teljesen 
• tinmentes dohányfajtát termeszteni, 

drezdai Középeurópai Intézet által 
■rt tudósítás szerint a kísérletek több. 

n :nt négy évig tartottak és azokat 100 
ónéi több növényen folytatták. Megál­

lóit ást nyert, hogy a dohánymagvak és a 
tál nővén vek teljesen nikotinmentesei: 
csak a levelek fokozatos fejlődésével 

an növekszik a nikotintartalom is.
1 VIsőhK teljesen érett levelek tartal- 

• a 1 “'töbl) nikotint. Rendszeres tér

Augusztus 9-én nagyszabású nyári mulat­
ságot rendez a Haggibbor

Mrakciös napot nyújt a Haggibbor a kolozsvári közönségnek
Cluj-Kolozsvár, július 28. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Kolozsvár zsidó- j 
ságának népszerű sportegylete, a Hág- 1 
gib bor augusztus hónapban ismét nagy 
szabású mulatsággal fog kedveskedni 
közönségének. A Haggibbor életében 1 
már tradícióvá vált, hogy minden év­
ben nagyszabású nyári mulatsággal te­
gye változatossá a nyári szezont. Ez al­
kalommal is, tehetséges rendezőgárdá­

tól kezdve, másnap reggelig fog eltar­
tani.

A nap mutatványszámai sem lesznek 
mindennapiak. Délután gyermekszin- 
pad és gyermekszépségverseny képezi 
a műsort. Este világvárosi, atrakciós 
műsorban gyönyörködhetünk. A tánc­
hoz elsőrangú dzsesz zenekar szolgál­
tatja a zenét és a látványos, mulattató
frakciókban most éppen úgy nem lesz s 

jat mozgósítva, olyan nagysikerűnek hiány, mint a Haggibbor régi mulat- j
ígérkező nyári mulatságot készít elő a ságain. A közönség figyelmét már elő- I
Haggibbor, mely méreteiben a nyári re felhívjuk erre a Haggibbor mulat- i
szezon összes hasonló aírakcióit felül- ságra, melynek szenzációs műsorát j
múlja. A mulatságot augusztus 9-én f egyik legközelebbi számunkban közöl- j 
tartják meg és az a kora délutáni órák- jük. i

NAPROL-NAPRA
*

Az angol királyi pár a szokásos kerti 
ünnepség megtartásával zárta be az idei 
londoni szezont. Az ünnepséget a Bucking 
ham-palota kertjében tartottak meg s azon 
több mint tízezer meghívott vett részt.

#

Szent Éliás napján Jeruzsálemben a gö- 
rögkatolikusok és a maroniták között vé­
res összeütközésre került sor, amelynek 
során egy maronitát megöltek.

Pikáns szenzációja van Bécsnek, Breit- 
nernek, Bécs pénzügyi diktátorának, aki 
állandóan a takarékosságot prédikálja, a 
feleségét Abbáziában divatkirálynővé vá­
lasztották. A pénzügyi diktátor felesége 
tehát aligha tartja be a férje takarékos- 
sági programját.

olvan leveleket nyer 
melyek "öld állapotukban ugyan még

•• .’máznák kevés nikotint, a szárítási 
mat sorén azonban eltűnik a nikotin 

- Kik. T eglénvegesebb eredménye a do- 
■ tató intézet megfigyeléseinek és 

■ , z ni an az. hogy a nikotin- 
1 ínv ül sőre és ízre semmiben

sem bözi a nikotintartahnu nö-

* kolozsvári Jótékony Izraelita Nő-
■ ■■ lel és a WIZO augusztus 2-án délután 
fél makor a Zaizon-kertben (Monitort

■ * r.,K (|-1-i>'\ rendez, amely
t io hívja meg a közöm éget. Külön 
r hívók nem bocsátatnak ki.

Magyarországon l°sz a legközelebbi 
ísz-világiambore. Budapestről jelen- 

legköz ' bbi cs rkész-világjambore 
"/ augusztus 1—15. között Magva r- 
f'V ígon lesz.

— Újra elsülyedt egv orosz tengeralatt-
já>T Londonból jelentik, hogy a szovjet- 
fa. id újabb buvárnaszádja sülyedt el.

időn belül ez már a harmadik el­
se'- öt orosz tengeralattjáró.

-— ' inking és Sanghaj között az aradas 
ír.' itt megszakadt a vasúti összeköttetés. 
!.r "hó] jelentik: Nanking és Sanghai 
k ■"‘f j>z áradás következtében a vasúti

■ • vteté? megszakadt. A két varos
h .'mát kizárólag hajóuton bonyolítják
le. z r-géaz tartomány rizsterméset pusz- i 
hí lm fenyegeti. i

— Gáz a villanyszék helyett. Londonból ;
jelentik: Newyorki jelentés szerint Arizó- | 
íiaban gázkivégzést vezettek be a halál- ; 
büntetés végrehajtására az eddig haszná- ; 
latf ir. volt villamosszék helyett. i

— Rotterdam kikötői forgalma. London- ' 
faól jelentik: Áruforgalom tekintetében 
Rotterdam kikötője áll első helyen a 
kontinensen. A hajórakományok ossz- ) 
súlya 8.8 millió tonna volt, szemben a 
hamburgi kikötő 5.6 és az antwerpeni 
4-sö millió tonna rakományával.

— Nemzetközi Gyarmatkiállitás tarta­
nára. a román útlevelek francia vízumát

lejre szállították le, abban az esetben, 
hu az otartózkodás nem haladja meg az^l
hónapot. T y I

— Chilében akar kolonizálni Thaler 
volt osztrák földművelésügyi miniszter. 
Bécsből jelentik: Thaler volt ogztrák 
földművelésügyi miniszter, aki osztrák ki­
vándorló parasztokat vezetett a tengeren­
túlra. a kormány elé akarja terjeszteni 
kolónizációs tervét, amelyben Chile déli 
részét ajánlja az osztrák munkanélküliek­
nek kivándorlási célpontul, mert szerinte 
sem Uruguay, sem Paraguay nem alkal­
masak most a letelepedésre.

— Amerikában nem kobozzák el többet 
Boccacio Dekameronját. Londonból jelen­
tik: A newyorki fővámhivatal klasszikus 
miinek ismerte el Boccacio Dekameronját. 
A mii példányait a jövőben nem fogják el­
kobozni.

— Sevillában helyreállt a rend. Madrid­
ból jelentik: A beérkezett jelentések sze­
rint Sevillában a nyugalom most már tel­
jes. A sztrájk szünőben van. Remélik, 
hogy a kormányzó a közel napokban ha­
tályon kívül helyezi az ostromállapotra 
vonatkozó rendeletet.

— Kanada vissza akarja vásárolni 
Labradort. Londonból jelentik: Kanada és 
vTundland között tárgyalások vannak 
folyamatban Labradornak Kanada részére 
történő visszavásárlása iránt. A kanadai 
kincstár csk abban az esetben hajlandó 
kölcsönnel segítségére sietne a válságba 
került LTjfundlandnak, ha ez visszaadja 
Labradort, 
lyozása.

— Eltűnt a felfüggesztett közoktatás- 
ügyi vezérigazgató dosier je. Bukarestből 
jelentik: Mint ismeretes, Petre Ghitescu- | 
nak. a közoktatásügyi minisztérium fel- ‘ 
függesztett vezérigazgatójának fegyelmi

— Megnyílt a német hadirokkantak első 
müvészkiállitása. Berlinből jelentik: A 
hadirokkantak első művészeti és iparmű­
vészeti kiállítása megnyílt. Számosán 1 
gyönyörű munkákkal szerepeinek a kiálli- i 
táson, melynek jövedelme a rokkantaké. (

— Kirándulás Szovátára. A Magánaikai ; 
mazottak vasárnap, augusztus 2-án Szóvá- ; 
tára kirándulást rendeznek. Autóbusz- 
költség 185 lej. Indulás vasárnap reggel 3 
órakor az Unió ucca 21. elől. Vendégeket 
szívesen látunk. Jelentkezni lehet Czigler 
Lajosnál (Szabó Jenő-cég), vagy a szer­
vezet irodájában (Unió ucca 21. szám.) i

I
— Ellenőrző látogatás a Zsidó Árvagon- í 

dozó tihucai nyaralótelepén. Vasárnap, e ! 
hó 26-án az Erdélyi Zsidó Árvagondozó ve-

Steverországban több helyen gyermek- 
paralizis esete lépett fel, amely különösen 
a 3—5 éves gyermekek közt szedi áldo­
zatait, de egy felnőtt is meghalt gyermek- 
paralizisban.

Olaszországban a Némi tóban, ahonnan 
már több. a római császárszág korában el­
sülyedt luxushajót hoztak felszínre, a mos 
tani alacsony vízállás mellett újabb érté­
kes római korból való leletekre bukkan­
tak.

A revali katonai törvényszék udvarán 
egy rablóbanda négy halálraítélt tagját ki

zetőségének megbízásából Tihucára utaz- . végezték. A banda többi elfogott tagja su­
ták a nyaralás ellenőrzésére dr. Leitner 
Fülöp tanársegéd, a nyaraltatási bizottság \ 
elnöke és Schwarcz Miksa az Árvagon- I 
dozó főtitkára. A bizottság egy napi tar- j 
tózkodása alatt meggyőződhetett arról, i 
hogy a gyermekeknek milyen nagy mér­
tékben vált javára az idei nyaralás. 
Szinte öröm volt nézni a még négy héttel 
ezelőtt vézna beteg kis városi csemeték 
hogyan lettek szemmel láthatóan piros 
pozsgás, derült arcú erős gyermekekké. ; 
Valamennvien az ottlevő 120 nyaraló kö- ! 
zül átlag 3—4 kilót híztak, a gyermekek a 
szónak teljes értelmében lelkileg és testi­
leg megerősödve térnek vissza a tihuta: 
nyaralásból. Az időjárás a négy hét alatt . 
a legkedvezőbb volt, úgyszintén a gyerme- : 
keknek egészségi állapota is teljesen ki­
elégítő. A bizottság örömmel állapíthatta 
meg a nyaraló telep személyzetének precíz 
munkáját, névszerint Rosenstein Lili ; 

ügyében eltűnt az iratdosier. A miniszté- ! tanárnő, Mózes Kornélia mint orvosnő,
rium az ügyészséghez fordult, amely meg­
indította a nyomozást és házkutatást ren­
delt el Ghitescu lakásán. A házkutatást 
meg is tartották, az iratoknak azonban 
nem jutottak a nyomára. A vizsgálat 
folyik.

— A száműzött spanyol király fiai le- ; 
mondottak legkisebb öccsiik javára a 
trónról. Londonból jelentik: A Daily I 
Express madridi távirata szerint a fran- < 
ciaországi Fontainebleauban a napokban j 
a spanyol Bourbonek családi tanácsot tar- | 
tottak, amelyen Alfonz menekült spanyol ■ 
király és idősebb fiai lemondottak a j 
spanyolországi trónról, illetve az öröklés , 
jogáról Alfonz legkisebb fia javára. A lap 
közli, hogy a családi tanács után Alfonz

. Sajovitz Albert felügyelő és özv. Stern I 
! Józsefné gazdasági intéző, példás tévé- !

kenvségét, akik együtt és külön is hozzá- 
! járultak ahoz, hogy a nyaraltatás első 

turnusa ilyen sikerült lett. Itt említjük 
meg, hogy ma 29-én indult el Tihucára ! 

i egy újabb csoport nyaraló, mely ismét ; 
négy hétig fog a telepen maradni. •

— A jövő tavasszal megindul az óceán 
fölött a rendes személyforgalom. London­
ból jelentik: Az amerikai, francia és an­
gol légi forgalmi társaságok szeptember 
elején Londonban értekezletet tartanak, 
amelyen meg akarják tárgyalni a rend­
szeres óceánrepülőforgalom problémáit. A

lyos börtönbüntetést kapott.

Klagenfurtban az ottani sörgyár igaz­
gatója most ünnepelte ezüstlakodalmát. 
Az ünnepelt családfő villája kertjében a 
legnagyobb lányával táncolt és közben 
szélütés érte, úgy, hogy holtan rogyott 
a földre leánya karjaiból.

A belga fővárosban németek, franciák, 
olaszok és belgák részvételével nitrogén­
konferencia ülésezik. Az értekezlet fel­
adata volt a termelés és a kivitel szabá­
lyozása. Ha európai egyezmény létre fog 
jönni, azonnal megkezdik Chilivel a tár­
gyalásokat, hogy a délamerikai állam ter­
melő-érdekeltségei is csatlakozzanak a 
megállapodásokhoz.

A munkanélküliek száma a világon 
Ázsia és Afrika munkanélkülijeinek 
figyelmen kívül hagyásával 16—20 millió­
ra tehető. Ennek a számnak 70—75 szá­
zaléka az Észak-Amerikai Egyesült Álla­
mokra, Németországra és Angliára esik.

A.z Egyesült Államok ipara és kereske­
delmének túlnyomóan nagy része 200 nagy 
vállalat irányítása alatt áll, amelyeknek 
tőkeereje megközelíti a 70 milliárd dol­
lárt. Ezeket a nagyvállalatokat kétezer 
igazgató vezeti. Több londoni gazdasági

lapok információi szerint már a jövő ta- i lap e hir kapcsán megállapítja, hogy az 
vasszal meg akarják kezdeni nagy ameri- egyéni vállalkozás lassan egyre sziikebb

'arizson át elutazott Londonba.

BEFŐZÉSHEZ CELOFÁN, PERGA­
MENT, ZSINEG legolcsóbb Lepagenál 
Kvár. Tegyen próbát.

kai utasszállító gépeken a rendszeres légi 
forgalmat az óceánon át. Az amerikai gé­
pek 40 utas szállítására alkalmasak és le­
szállás nélkül megtehetnek 2000 tengeri 
mérföldet is.

Kolozsvári

Takarékpénztár és Hitelbank
Részvénytársaság CLUI, P. ünirii (volt Mátyás kir.-fér) f.
Betéteket előnyös kamat mellett fogad el és rendszerint felmondás 

nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt.
FIÓKJAI: Dej, Diciosanmarlin, Alba-Iulia, Tärgu-Mure$, Oradea és Timi­
soara. (Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Vásárhely, Várad, Temesvár

Salát tökéi 145 millió lei
AFFILIÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Takarékpénztár Rt. Turda- 
Torda Alsófené egyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt. Aiud-Nagy- 
, nyed, Udvarhely megyei Takarékpénzt r Rt. Od orheiu- Székelyudvarhelyen 
Cristur-Szt.-Keresztur, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel Rt. Reghin-Szászré- 
gen és Népbank Rt. Huedin-Bánffyhunyad, Szamosujvári Hitelbank Rt. 

1 G herla-Szamosuj váron.

minden bankflgQlefel a legelőnyösebben végez;
áruraktárai a vasút mellett.

keretek közé szorul Amerikában.

— Öt férfi és egy gyermek esett áldo­
zatául egy amerikai repülőkatasztrófá­
nak. Newyorkból jelentik: A Michigan 
állambeli Carl slake repülőtere felett egyik 
utasszállító repülőgép szárnya levált s 
a gép lezuhant, összteört roncsai közül öt 
férfiutast s egy gyermeket holtan emel­
tek _ki.

— Dr. Bohatiel Leó és Devecseri Emil
mérnökök irodáját áthelyezték Piata G. 
Sión 4.

— Chile lemondott elnöke menekül az 
országból. Newyorkból jelentik: Ibanez, 
Chile leköszönt elnöke gépkocsin elhagyta 
Santiagói. Úgy tudják, hogy az elnöknek 
az a törekvése, hogy elérje a chilei part­
vidéket s valamelyik hadihajón elhagyja 
az ország területét.

timis^arai Zsidó Interná­
tusbán vallásos nevelés­
ben részesülnek » benn­
lakók
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SPORT
Készülnek a kolozsvári 
csapatok a Pro-Vercclli 

meccsre !

I

Cluj-Kőlozsvár, Julius 28. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Az augusztus 
15-én Kolozsvárra érkező olasz csapat, 
a Pro-Vercelli játéka elé óriási érdek­
lődéssel tekint a sportvilág. A nyolcszo­
ros olasz bajnokcsapat, mely a leg­
utóbbi években kissé vesztett formájá­
ból, most, a kolozsvári származású 
trénernek, Nagy Jóskának irányítása 
mellett ismét régi, nagy formájában 
tündököl és néhány héttel ezelőtt egy 
nagyszabású összecsapás keretében 
győzött a bajnokság harmadik helyén 
álló Bologna FC fölött. Az olasz csa- j 
nat most van abban a fejlődési stádium | 
ban, amikor ismét vezetőszerephez jut- : 
hat az olasz bajnokságokon.

Ezért van különös érdekessége ennek \ 
a látogatásnak. A kolozsvári közönség­
nek először lesz alkalma a rettegett j 
olasz iskolában gyönyörködnie. Fokozza j 
a meccs érdekességét, hogy a csapattal < 
Kolozsvárra érkezik Nagy József is, j 
akire a kolozsvári sportemberek mindig 
nagy szeretettel emlékeznek vissza. j

Az olasz profi ellenfelei, mint már j 
közöltük, a Románia és a Haggibbor j 
lesznek. Különös érdeklődésre a Hág- í 
gihbor mérkőzés tarthat számot. A fej- j 
lődésnek indult zsidó csapat most tel- • 
lesen ujászervezett csatársorral várja 
a meginduló futballszezónt, mert sike- j 
-ült olyan erőkkel felfrissíteni eddig , 
erélytelennek és akcióképtelennek bi- | 
zonyult csatársorát, hogy valószínűleg

régi Haggibbor napokra emlékeztető ; 
futballt fog a jövőben nyújtani. A 
csapat szorgalmas tréninggel játsza . 
össze magát és vidéki, tréningmeccse- 
k 'n igyekszik megtartani meccsrutin-
-* A 4- j

Győztek a kolozsvári úszók Buka- s 
restben. Bukarestből jelentik: A ko­
lozsvári uszógárda nehéz küzdelem 
után 48:40 pontaránnyal győzött Bu- • 
karest fölött és ezzel megnyerte a j 
Strand-kupát. A kolozsvári úszók si- | 
kerének csak örülni tudunk, de nem ’ 
hallgathatjuk el, hogy az uszószakosz- ’ 
tály sajnálatosan elhanyagolja a mun- 
kát. E pillanatban az a helyzet, hogy ; 
az úszószakosztályban diktatórikus haj- j 
lamok érvényesülnek, amelyek mellett \ 
az egyes klubok érdekei bizonyos j 
szempontokkal szemben háttérbe szó- \ 
rulnak. j 
győzelme
ha az úszószakosztály nem a ..liebling 
egyesületnek tartotta volna fel a csa- . 
nat összeválogatásának jogát.

A verseny részletes eredményei j 
a következők: \

200 m. mellúszás. 1. Hárjescu B. 3 p.
22.8 mp., 2. Wedel B., 3. Fejér Kolozs­
vár.

3x100 m.-es vegyesstaféta. 1. Bukarest 
A. csapata 4 p. 27 mp., 2. Bukarest B., 
3. Kolozsvár A. csapata.

100 m.-es hátuszás. 1. Lykiardopol Bu­
karest 1 p. 33.8 mp., 2. Fejér Kolozsvár 
3. Vogel Bukarest.

800 m. 1. Horacsek Kolozsvár 13 p.
28.8 mp., 2. Florescu Bukarest, 3. Zieg­
ler Kolozsvár.

1500 m. 1. Horacsek Kolozsvár 27 p. 
09 mp., 2. Florescu B., 3. Papazolo B.

Műugrás. 1. Hankó Kolozsvár 86.5 p., 
Krack Bukarest 78 pont, 3. Török Ko­
lozsvár 76 p.

100 m.-es gyors. 1. Horacsek Kolozs-

Bécsből jelentik: A munkásolimpiász teg­
nap 60.000 főnyi közönség jelenlétében 
befejezést nyert. A kézilabda döntőjében 
Ausztria győzött Németország ellen 10:9 
arányban, de a labdarugótorna döntőjét 
is az osztrák csapat nyerte meg a német 
együttessel szemben, melyet 3:2 arányban 
győzött le. A vizipoló döntője ismét oszt­
rák győzelmet hozott. Ausztria csapata 
10:3-ra verte a német válogatottat.

Úszás. 100 m.-es gyors. 1. Havlik osztrák 
1 p. 06 mp. 200 m.-es mell. 1. Pabnanen 
finn 2 p. 57.6 mp.

A Hakoah lengyelországi túrája. Po-
gon—Hakoah Bécs 1:0, Hakoah—Hasmo- 
nea 9:2. A nagyklasszisu bécsi zsidó 
csapatnak lengyel túráján ez az első ve­
resége, ame’vet a második napon 
náló győzr :mel korrigált ki.

ímpo-

Kamarahangverseny. 16: Előadás a tuber­
kulózisról 17: Gordonkaszámok. 17.40: 
Nagy Márton novellái. 18.10: Citerahang. 
verseny. 19: Cselényi József magyar nó­
tákat énekel cigányzene mellett. 20: A 
hangversenyzenekar hangversenye után 
cigányzene.

Bécs. 20: Operaközvetítés. 22.50: Tánc­
zene.

Berlin.
zene.

18.40: Népénekkar. 22.30: Tánc

c?><$

a elcsen
Az uj petróleumtörvény 3 lejjel emeli 

benzin és olajnemüek adóját
a

Megtiráqui a benzin és a gdpolaj,
petróleum

de váiioxatlan merad a

Cluj-Kolozsvár, Julius 28. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Megírta az Uj 
Kelet, hogy a régi királyságban a ben- 

i zinárak váratlanul 3 lejjel emelkedtek ,
! fel. Az árak emelkedésének oka, hogy - 

a Iorga-kormány az állam jövedelmei- j 
nek fokozása céljából jelentékenyen fel- ; 
emelte a petróleum és a petróleumter- , 
mékek adóját. Ennél az adóemelésnél 
pedig éppen úgy a román kormányok­
nak megszokott, egyoldalú koncepciója 
érvényesült, mint az eddig érvénybe- j 
léptetett összes gazdaságpolitikai tör- , 
vényeknél. A terheket a városi lakos- . 
ság vállaira tolja, amire elsősorban az 
mutat rá, hogy míg ? petróleum adóját ' 
kilónként csak 50 Danival emelte fel, 
addig a beu-k. cs olajnemüek adóját 
3—3 lejjel drágította meg.

Igj7 a falusi lakosságot a petróleum 
minimális drágulásával alig éri teher - 
viselés. Annál inkább azonban a nagy- : 
ipari és autóvállalatokat, amelyek hor- 1 
ribilisan megdrágított benzin és olaj 
áruval lesznek kénytelenek ellátni ma­
gukat, üzemeik fenntartására. A ben­
zinnek eddigi 6 lej es adóját 9 lejre, az 
ólajnemüekét 5 lejről 8 lejre tolta föl 
a kormány. Ilyen körülmények között 
a most megjelenő uj törvény követkéz 
tében a már 10 lejre leszállt benzin

Két egymásbanyiló szoba, mindkettő 
külön bejárattal, földszinten, ügyvédi 
irodának, orvosi rendelőnek kivál.an al­
kalmas, központban azonnal kiadó. 
Ugyanott nagy világos szuterin kiadó. 
Értekezni: „Libro“ kölcsönkönyvtárbán 
Un in ucca 6. ,

ára 13 lejre fog emelkedni és hasonló 
giz olajnemüek árában is az emelkedési
arány.

Említésre méltó, hogy a benzin ára j 
a 9 lej es adóval együtt és jelentéke- | 
nyebben olcsóbb, mint egy-két évvel ■ 
ezelőtt, amikor 16—17 lej körül mo- t 
zogtzi, az árak, lényegesebben alacso- ] 
nyakú illetékek mellett. Ennek a ma- ij 
gyarázata az, hogy a nagy petróleum- 1 
kartell megbomlott és az egyes vállala­
tok között megindult szabad verseny 
megindította az árak olcsóbbodását. 
Jellemző, hogy most, amikor az adó 9 
lej, mégis 13 lej es árban tudják for- 
galombahozni a benzint. A három­
négy lej es kilónkénti különbözetet an­
nakidején igy a kartell vágta zsebre.

Érdekelt szakmakörökben a benzin 
árak drágítása általános elkeseredést 
kelt, mert az amugyis teljesen megcsap 
pant vételkedv további csökkenése vár­
ható az áremelésből. Különösen az autó 
vállalatokat érinti súlyosan az áremelés 
mert a mai viszonyok között ők árai­
kat emelni nem tudják és igy az ár­
emelés a cégek terhére esik. A nagy­
iparban az olajárak emelkedése jelent 
súlyos megterheléseket és ez előrelát­
hatólag újabb leépítési processzust 
fog megindítani.

nÄ^ueäÄa Corso Ba/Arban
vásárolhat. Árjegyzék kívánatra ingyen. Gyermekkocsi

42ö leitől kezdve

Budapesten végzett tenorhangu. 28 
éves. nős kántor haladó hitközségnél he­
lyettes főkántori, valamint szükség ese­
tén titkári állást is vállal. Főünnepekre 
muszáf előimádkozásra ajánlkozik. Meg­
kereséseket Uj Kelet, Friednek Timisoa­
ra, Bui. Carol 28. kérünk.

Gyógyszerészasszisztens, ur vagy hölgy, 
150—200.000 lej készpénzzel azonnal tar­
tósan elhelyezkedhetik. Ajánlatok ..Tar­
tós elhelyezkedés“ jeligére ABC hirlap- 
irodába Timisoara.

Konkurrenciamentes speciális iparvál­
lalat agilis társat keres. Cim a kiadó­
ban.

Két urilánykát teljes ellátásra elfogad 
K. Hirsch Margit, Egyetem u. 3.

Száraz szuterén raktárhelyiségek, köz­
tük 100 négyzetméteres, azonnal kiadók. 
Bővebbet: Iroda, v. Tímár ucca 1. sz.

Főtéren egy vagy két elegánsan búto­
rozott uccai szoba, fürdőszobahasználat­
tal, kiadó. Cim a kiadóban.

Szép magas, száraz, világos szutercn- 
helyiségek kiadók. Ugyanott magas föld­
szinti szép szoba üresen, esetleg bútoroz­
va kiadó. Hosszú u. 19.

V:,3 Sív X? ä

vár 1 p.

Steinhardt Gézáék és Weygand Tibor ’ 
Kolozsvárt. Nagy szenzációt hirdet a 
Magyar Színház. A jövő hét keddjén, szer 

. . . , . ,, , , ... dáján és csütörtökjén a népszerű Stein- j
-1 ko.ozsvari úszók jukaienti j j,ar(j^ Géza látogat el hozánk teljes tár- - 
fényesebb is lehetett. volna, gulatával és Weygand Tiborral, a legjobb

rádió-énekessel. Az év legmulatságosabb 
bohózatai, tréfái, kupiéi és dalai szerepel- : 
nek a vendégek játékrendjén, akik két, 
teljesen különböző műsorral jönnek el 
hozzánk.

SztoKör-MozüHl műsora í
Szerda: A sors rabjai. (Ma utoljára! ; 

Egy fiatal leány megrázó története 
az amerikai utonállók, csavargók és ! 
koldusok világában. Előtte: Micki 
Maus és hangos híradó. Helyárak: 10 
és 20 lej). ,

Csütörtök: Az ikerférj. (Az Ufa első han­
gos filmbohózata, nagy nemzetközi 
sláger. Johannes Riemann, Halmay 
Tibor, Maria Paudler fellépésével. 
Az esztendő egyik legnagyobb sikerű 
zenés, énekes slágere. Uj Micki Maus 
és uj hangos híradó. A Színkör Mozgó 
uj hangos berendezésének bemutatója 
Helyárak: 10 és 20 lej.)

Péntek: Az ikerférj.
Szombat: Az ikerférj.
Szombat este 11: Vetélytársak. (Die Ri­

valen). A nagyváradi munkásmüked- 
velők vendégjátéka. Imre Sándor ve- 1 
zetésével, a kolozsvári munkásdalár­
dák fellépésével.

Vasárnap d. e. 10: Volpone (Vagy a f 
pénz komédiám). nagyváradi mun- 
kásmükedvelők vendégjátéka, a kolozs 
vári munkásdalárdák fellépésével. 

Vasárnap d. u. 5, 5, 7, 9: Az iker férj. 
Kedd, szerda, csütörtök: Steinharr t Gáza 

teljes társulata és Weyganu Tibor 
vendégjátéka.

C0RS0H0Z6Ú műsora
Szerda 5, 7, 9 órakor: Viking. Történelmi 

film. Wagner-zene kísérettel. Műsor 
előtt hangos koncert.

Csütörtök 5, 7, 9 órakor: Viking. Törté­
nelmi film. Wagner-zene kísérettel. 
Műsor előtt hangos koncert.

Árleszállítás zsidó könyvekben
Ganz Ábrahámné: Kóser szakács­

könyv uk kj
Héber-Román Síengei-i .v vi.BC 22 lej
Hittan Hármas könyv dr,. Zsengeri

I.. 11. 70 lej

ÍDÖ: KÖZÉPEUHOPAI 
Szerda, julius 29. i 1

15.4 mp.. 2. Pasca Kolozsvár
perc 16.8 mp., 3. Bals B.

400 m.-es gyors. 1. Horacsek Kolozsvár \ 
1 perc 22 mp., 2. Ziegler Kolozsvár, 3. S 
Florescu Bukarest. [

4x100 m.-es gyorsstaféta. 1. Kolozsvár j 
A. csapata (Pasca—Orosz—Ziegler—Ho- j 
racsek), 2. Bukarest A.. 3. Bukarest B.

Vzipoló. Kolozsvár—Bukarest 4:0 (1:0) jj 
A kolozsvári csapat Constantin scu, j 
Ziegler, Horacsek, Giurgiu, Boitor )rosz, « 
Iliikéi összeállításban biztos g elmet j 

aratott Orosz (2), Giurgiu és Boitor gól- I 
jaival. _ . \

Befejeződött a bécsi munkásoiimpiasz. í

Bukarest. 12: Grammofon. 17: Könnyű ! 
és román zene. 18.10: Modzoi-zenekar. i 
19.20: Áriaest. 19.40: Grammofon. — 20: ‘ 
Fuvola játék. 20.45: Zongoraverseny. — \ 
21.15: Hegedühangversenv.

Budapest. 9.15: Rendőrzenekar. 12.05: \ 
Szalonzenekar. 17: Molnár Endre novel- í 
Iái. 17.30: Grammofon. 18.30: Fővárosi j 
zenekar. 19.45: Békeffv—Karinthy-est. 
24.15: Cigányzenekar. 23.30: Somogyi 
Gyula francia előadása: Magyarország s 
szerepe az egyetemes kultúra kialakulásá- í 
ban. 23.45: Szalonzenekar.

Bécs. 19.50: Hegedűverseny. — 21.10: 
Tánczene. .

Berlin. 21: Sehumann-est. — 23: Tánc­
zene. !

Kattowic.
Tánczene.

20.30: Hangverseny.

Csütörtök, julius 30.
Bukarest. 12: Grammofon. 17: Könnyű 

és román zene. 18.10: Dinien-zenekar. — 
19.20: Grammofon. 20.45: Pesliu tenorista 
dalestje. 21.15: Tánczene.

Budapest. 9.15: Szalonzenekar. 12.05:
dó

Fraternits» Könyv- és I . pl ‘adó -T. nyomása Cluj. Strada
• -k í-zxjC -ysstigSBwaBW*^
Bar.";! L. Pop IS. — Teleim 8-77.
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As Uj Kelet az á 
ée bánsági zsf 

napi
Cikkeink utáni! 
forrás megjelöl 

iij
Kéziratokat neij 
megőrzésükre ti

Szentirás család és iskola részére 
Dr. Frenkel kiadása 4 nagy köt. 700 le; 

Magyar Ceno Ureno, nők részére, 
jargonból átdolgozva 300 lej

A zsidónö kötelmei, a budapesti 
Mach sike Hadasz kiadása, ma­
gyar v. német 40 le,

Mirjám. Dr. Kiss Arnold magyar 
vagy német, vászonkötésben 140,

.valódi bőr 450 e..
„sói mennyasszony imakönyv. Dr.

Hevesi, vá szón kötésben 140. va­
lódi bőr 450 le.f

Imakönyv, Dr. Sax. német fordí­
tás, vászon valódi bőrben 450 lej 

A Thóra 5 könyve, Haftori és 
szombati ima vászonkötés. Dr. 
Bernstein, 5 kötet magyar fordí­
tással 450 lej

A Thóra 5 könyve német fordí­
tással Rashi pontirozva, kom­
mentárral. 5 kötet 650 lej

Thilim zsoltárok magyar fordítás 120 lej
Thilim zsoltárok német fordítás 80 lej
Bármitzve gyermek Talesz, föl­

szerelve bortnival 250 lejtől
Férfi gyapjú finom Talesz ezüst 

v. aranydresszel felszerelve 400 lejtől 
Selyem Talesz fél vagy egész, 

arany bortnival felszerelve 400 lejtől
Kapható :

JUiSO'ü CT*

könyvkereskedésben (Saját haU 
Alapítva 1899.

Jorg« 
nációm
Ejnye, ejnye, 

professzor mondotj 
csupán a fülünk] 
fel egy újságíró 
söséges nációnál! 
átfogja és ez nagI 
Az ember azt hit] 
sező szocialista ií 
lyik szónokának 
De nem! Aki ezi 
Jorga professzor] 
elnöke. Sőt móri 
..Hiszem, hogy éri 
oldani a gazdasál 
megoldás utjábwm 
ság“. Vagy ragadj 
..Az állam mai s| 
változtatni. Nem 
a lélek nélküli gt\ 
nem élő szervezet| 

Minden demokj 
haladó szellemű 
nül tapsra verőn: 
vó, professzor ui| 
nők ur! Büszkék« 
az előkelő Manch: 
iáin ilyen bátor 
a lázban vergődj 
ségére és megmutj 
tás egyedül helyei 
szerét. A kor lelki 
riség hangja szól 
amely mindenkép 
arra. hogy Romái 

•hírnevét a külföld 
Alkalmas volna I 

les módban kell rrl 
mondatot, - mert I 

kalmas . . . Értél 
ez a nyilatkozat, 
mögötte, ha az, ai 
az élet valóságábí 
azonban hatalmas! 
és valóság között.! 
és szembeötlő, hol 
"at inkább szemfj 
niának hat. mint!

Jorga miniszteit 
jainak kutforrásál 
íalizmusban, a n| 
át ja. Feltételezzül 
esszor Romániát| 
nint lelkileg Eun

Íuk hát, mit tett] 
ak első három hq 
lább itt, szükebbl 

Európának ezen] 
2 lismerj ük, háror 
tő idő egy kormáj 
alósitásához, de 

e program 
udomborod janak. I 
rom hónapos korn 
^elitőt adott neki 
lyegéről és tendJ 
idsége ellenére el 

'z a kormány ,ahh| 
hassunk róla, an| 
narkodottság és 
snénk.

Mindenekelőtt a 
nentet. A parlaml 
•'-Jt soraiból kerti 

nó részt Jorga 
t Parlament telj
1 °Fy ez a képmás] 
lem a mi dolgunti 
rcfesszor a felelj 
lentről ma már 
l0£>\ tagjainak t<| 

szélsőséges náci


